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A karácsonyi ünnepi szentmise evan-
géliumában olvassuk: „És az Ige testté
lett és közöttünk lakott” (Jn 1,14).

Ez a mondat megtalálható számos
imádságunkban, ott van az Úrangyala és
a Hiszekegy szívében. A hitvallásban már
a bibliai szöveg egyfajta átiratát imádkoz-
zuk: „Megtestesült a Szentlélek erejéből,
Szűz Máriától, és emberré lett.” Ez az a
mondat, amelynél meghajolunk, kará-
csonykor és Gyümölcsoltó Boldogasz-
szony napján (a megtestesülés ünnepein)
térdet is hajtunk. Megfigyelhető, hogy a
nagy zeneszerzők miséinek krédóiban itt
csendülnek fel a leggyönyörűbb dalla-
mok. – De az Üdvözlégy Mária, továbbá
adventi és karácsonyi énekeink is gyak-
ran felidézik azt a pillanatot,amikor az Is-
teni Ige emberi magzatként – a Szűz
„igenjét” követően – élni kezd édesanyja szíve alatt.

Amikor Szent János megfogalmazza a nagy igazságot:
az Ige testté lett, a „test” szónál nem a költői kifejezést
használja (görögül: szóma), hanem a nyersebbet, a hétköz-
napibbat, amely akár hússal is fordítható (görögül:
szárksz). Vannak is magyar fordítások, amelyek így adják
vissza a súlyos mondatot: „Az Ige hústestté lett.”

Miért használja János, az elmélyült lelkületű evangélista ezt
a kevésbé irodalmi megfogalmazást? Azért, mert már az
I. század végén voltak olyan keresztények, akik ez előkelő
platonista filozófusok hatására azt állították, hogy egy „önma-
gára valamit is adó istenség” nem vegyülhet a sáros anyaggal,
ez - úgymond - nem illik hozzá. Ezek voltak a doketisták, az
első tévtanítók, akik kijelentették, hogy Jézus csak látszólagos
testben járhatott itt a földön. Nagyon érdekes, hogy a legelső
eretnekek nem Jézus istenségét tagadták, hanem valóságos
emberségét, elsősorban testi mivoltát. (A doketistákat aztán
más irányzatok is követték, például a manicheusok, illetve a
különféle ún. gnosztikus közösségek.)

Nem véletlen, hogy Szent János leveleiben is harcol a do-
ketizmus ellen. Első levele így kezdődik: „Ami kezdettől
fogva volt, amit hallottunk, amit szemünkkel láttunk, és amit
kezünkkel tapintottunk: az élet Igéjét hirdetjük nektek” (1 Jn 1,1). –
Második levelében ezt olvassuk: „Mert sok csaló lépett fel a
világban, aki nem vallja, hogy Jézus Krisztus testben jött el.
Az ilyen csaló és antikrisztus” (2 Jn 7).

A fent említett tévtanítókkal lelki rokonságban voltak azok,
akik bizonyos ételek fogyasztását tilalmazták (vö. Kol 2,20-23),
illetve rossznak tartották a házasságot (vö. 1 Tim 4,3).

Az említett téveszmék szelídebb formá-
ban azóta is kísértenek bennünket. Vannak,
akik például a pápát sem tudják elképzelni
„valóságos emberként”, különcségnek
tartják azt, hogy még bíboros korában is
tömegközlekedési eszközökön utazott,
„vegyült a néppel”. Hallottam olyan véle-
ményeket Ferenc pápáról, hogy „nincs
tudatában rangjának”, „nem úgy viselkedik,
ahogy egy pápához illik” stb. – Azon is
sokan megbotránkoztak, hogy pápai szol-
gálata elején egy börtönben megmosta egy
elítélt mohamedán asszony lábát. - Ezek a
botránkozások engem arra emlékeztetnek,
hogy az írástudók és farizeusok is botrán-
koztak Jézus magatartásán: „Ha próféta
volna, tudná, hogy ki és miféle az, aki
érinti: hogy bűnös nő” (Lk 7,39).

Vannak egyházzenészek is, akik – bár
tevékenységük alapjában véve értékes és hasznos, a gitáros
dalokat teljesen ki akarják tiltani az istentiszteletekről,
mondván, hogy "Istenhez csak a legmagasabb szintű ének
és zene illik”. Vannak, akik még a Hozsannában található
népénekek nagy részét is „templomba nem illőnek” minő-
sítik. De az „előkelő felfogású” hívek megtalálhatók a kép-
zőművészek és az iparművészek közt is.

Az ő figyelmükbe ajánlom, hogy a könnyező Mária-képek
és szobrok között, is számos olyan alkotás található, amely
nem tartozik a legértékesebb művek közé – legalábbis művész-
szemmel nézve.

A mexikói guadelupei vagy a lourdes-i és a fatimai Mária-
látnokok esetében a velük való bizalmatlansághoz – a
szükséges és indokolt óvatosságon kívül – bizonyos mér-
tékig az is hozzájárult, hogy az illetékes egyházi emberek
nem tudták elképzelni, hogy a mennyei dicsőségben an-
gyalok és szentek által ünnepelt Szűzanya ilyen egyszerű,
senkinek látszó személyeknek jelenjék meg. Ők úgy gon-
dolták, hogy Isten Anyjához ez „nem illik”. De a Szűzanya
- mint Fia is - másként gondolta...

Nekünk azonban örülnünk kell annak, hogy az Isteni Ige
„szűzi méhet nem utálva” eljött közénk, szegényes pólyába
öltöztetve és jászolba fektetve kezdte meg gyermeki életét
közöttünk. Ezzel a tettével már magához ölelt minden em-
bert, a legszegényebbeket is. És reményt öntött mindannyi-
unkba, hogy szerényen, szegényen és alázatosan élve eljut-
hatunk az ő mennyei dicsőségébe.

+ Márfi Gyula
veszprémi érsek
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Lezártuk az egyházról tartott katekézis ciklusát – kezdte be-
szédét a pápa –, és most egy újat nyitunk a családról, mely jól
illeszkedik az ezzel a fontos témával foglalkozó két szinódus
közti időszakba. Mielőtt elkezdeném a családi élet különféle
szempontjait tárgyaló témát, most az októberi szinódusról sze-
retnék beszélni. Fontos visszaemlékezni arra, hogyan is zajlott,
és milyen eredményt hozott.

A Szentatya így folytatta: A szinódus során a média tette a
maga dolgát, köszönet érte! Mindez a Szentszék Sajtótermének
köszönhető, amely mindennap tartott sajtótájékoztatót. De sok-
szor a média látásmódja egy kicsit a sport- vagy a politikai ro-
vatok stílusára hasonlított: két egymással szemben álló csapat-
ról beszéltek, konzervatívokról és haladókról. Most szeretném
elmesélni nektek, milyen is volt a szinódus.

Mindenekelőtt azt kértem a szinódusi atyáktól, hogy őszintén és
bátran beszéljenek, és alázattal hallgassanak. Vagyis mondják ki
bátran, ami a szívükben van. A szinóduson nem volt előzetes cen-
zúra, nem volt! – hangsúlyozta a pápa. – Mindenki elmondhatta,
sőt el kellett mondania mindazt, ami a szívében volt, amit őszintén
gondolt. „De atya, ez vitát fog szülni”, mondták. Igen, de hallottuk,
amint az apostolok is vitatkoztak. Ahogy az írás mondja: „Erős vita
támadt köztük.” Az apostolok kiabáltak egymással, igen! Mert ke-
resték az Isten akaratát a pogányokról, vajon beléphetnek-e az egy-
házba, vagy nem. Ez egy új dolog volt. Amikor az Isten akaratát
keressük, mindig, egy szinódusi összejövetelen is, különféle néző-
pontok léteznek, és van vita is, de ez nem rossz dolog! Csak mindig
alázattal és a szolgálat szellemében tegyük, a testvéri gyülekezet ja-
vára! Nagyon rossz dolog lett volna az előzetes cenzúra! Nem,
nem, mindenkinek azt kellett mondania, amit gondolt.

Erdő Péter bíboros nyitó relációja után volt egy olyan alapve-
tő időszak, amikor az összes szinódusi atya megszólalhatott, és
mindenki meghallgatta a másikat. Nagyon építő volt az atyák-
nak ez a meghallgató magatartása. A szabadság pillanata volt
ez, melyben mindenki parrésziával (az ógörög παρρησία szó je-
lentése: nyílt beszéd, a szólás bátorsága – a szerk.), bátorsággal
és bizalommal fejthette ki a gondolatait. A hozzászólások alap-
jául a munkadokumentum szolgált, amely az egész egyház ta-
nácskozásának a munkadokumentuma. És itt meg kell köszön-
ni a szinódus titkárságának azt a nagy munkát, amit végzett az
összejövetel előtt és után – mondta Ferenc pápa.

Egyetlen hozzászólás sem vitatta a házasság szentségének
alapvető igazságát, egyetlen hozzászólás sem! – nyomatékosí-

totta a pápa –, vagyis a házasság felbonthatatlanságát, az egy-
ségét, a hűségét, az életre való nyitottságát. Ezeket senki nem
érintette. Minden hozzászólást összegyűjtöttek, és így érkezett
el a szinódus a második állomásához, a megvitatás utáni reláci-
óhoz. Ezt is Erdő bíboros fejtette ki, három pontban összefog-
lalva: a családi környezet és kihívásainak meghallgatása, a
Krisztusra szegezett tekintet és a család evangéliuma, valamint
szembesülés a lelkipásztori kihívásokkal.

Az összefoglalásnak erről az első javaslatáról folytak a kis-
csoportos megbeszélések, ez volt a szinódus harmadik mozza-
nata. A csoportok nyelvi csoportok voltak, mert így könnyebb
egymást érteni: olasz, angol, spanyol és francia nyelveken.
Minden csoport jelentést készített a munkája végén, melyeket
aztán közzétettek. Minden átlátható volt, hogy mindenki tud-
hassa, mi történt – mondta el a Szentatya. 

Majd így folytatta: A szinódus negyedik mozzanataként
egy bizottság megvizsgálta a nyelvi csoportok javaslatait, és
így született meg a záródokumentum, mely megtartotta az
előző felosztást: a valóság meghallgatása, figyelem az evan-
géliumra, lelkipásztori elkötelezettség. A dokumentum fi-
gyelembe vette a csoportos megbeszélések eredményeit is.
Miként eddig is, a szinódus jóváhagyott egy rövid és egysze-
rű záróüzenetet. 

Így zajlott le a szinódus – mutatott rá a pápa. – Néhányan közü-
letek megkérdezhetik: „Tényleg veszekedtek a szinódusi atyák?”
Nem, nem veszekedtek, de keményen beszéltek, igen! Ez a sza-
badság, valóban ez az a szabadság, amely él az egyházban. Mindez
„cum Petro et sub Petro”, vagyis a pápa jelenlétében történt, aki a
teljes szabadság, a bizalom és az igaz hit kezese. Végül a hozzászó-
lásommal összefoglaltam a szinódusi tapasztalatot.

Három hivatalos szinódusi dokumentum született: a záróüze-
net, a záródokumentum és a pápa záróbeszéde. És nincs más! –
hangsúlyozta a Szentatya.

A december 9-én nyilvánosságra hozott dokumentumot, mely
az egyházmegyékből kiindulva az egész megfontolás zárókövét
jelentette, elküldték a püspöki konferenciáknak, melyek megvi-
tatják azt, tekintettel a 2015-ös rendes püspöki szinódusra. 

Most az említett dokumentum jut el a részegyházakhoz, ahol
tovább folytatódik az imádság, a megfontolás és a testvéri vita
munkája azzal a céllal, hogy előkészítse a következő püspöki
szinódust, melyet a Szűzanya oltalmába ajánlunk. 

Magyar Kurír

Ferenc pápa december 10-én, szerdán délelőtt megtartotta 
a szokásos általános kihallgatást a szent Péter téren. Beszédében személyes hangvételű 
értékelést adott a szinódusról, ezzel készítve elő az új, családról szóló katekézisciklust.

Ferenc pápa: 
a szInódus nem vonta kétségbe 

a keresztény házasság Igazságát
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DeCemBer

általános imaszándék:
hogy a Megváltó születése hozzon
békét és reményt minden jó szándékú
ember életébe.

missziós imaszándék:
hogy a szülők igaz evangelizátorok
legyenek továbbítva gyermekeiknek a
hit különleges ajándékát.

Ferenc pápa 

beszédeIből

a szentatya

ImaszándékaI

„Mennyire fontos a munka: az emberi méltósághoz, a
családalapításhoz, a békéhez!”

„A keresztény ember békét visz mások közé. És nem
csak békét, hanem szeretet, jóságot, hűséget és örömöt”

„Amikor egy igazán rászoruló személlyel találkozunk,
felismerjük-e benne Isten arcát?”

„A hit mércéje a szeretet”

„Tanuljuk meg Szűz Máriától, hogy bátrabban köves-
sük Isten szavát!”

„A szentségek spirituális ereje hatalmas. A kegyelem-
mel minden akadályt legyőzhetünk.”

„Egy keresztény közösségben a megosztottság súlyos
bűn, az ördög műve.”

„Jézus megérti gyengeségeinket és bűneinket; és meg-
bocsát nekünk, ha hagyjuk, hogy megbocsásson.” 

Ferenc pápa
twItter 
üzeneteIből

„...Hogyan építjük az egyházat, annak egységét? –
tette fel a kérdést a pápa. Ez a Szentlélek műve, vála-
szolt. Egyedül ő képes megteremteni az egyház egy-
ségét a népek, kultúrák, személyek változatosságá-
ban. Szent Pál még utal a gyenge építőkövekre, így
buzdít: „Éljetek méltó módon ahhoz a hivatáshoz,
amelyet kaptatok, teljes alázatosságban, szelídségben
és türelemben. Viseljétek el egymást szeretettel.” Le-
gyen szívügyetek az egység megőrzése. „Úgy válunk
erős építőkövekké ebben a templomban, amikor erős-
ségünk az alázatosság, a nagylelkűség, kedvesség és
szelídség lesz.” Jézus útját követjük, aki gyenge lett
egészen a keresztig, és így lett erős...”

2014. október 24.

„... Pál mondja: Kövessétek Isten példáját – éljetek
szeretetben; haladjatok előre szelíden. Legyetek könyö-
rületesek, bocsássatok meg egymásnak, mint ahogy Is-
ten megbocsátott nektek Krisztusban. Kövessétek tehát
Isten példáját, és éljetek szeretetben, vagyis irgalmasság-
ban, megbocsátásban, szeretetben. Ez a szó a világosság
gyermekének a szava – mondta Ferenc pápa.

Vannak ragyogó keresztények, akik ezzel a fénnyel
kívánják szolgálni az Urat, és vannak sötétségben élő
keresztények, akik bűnös életet élnek, távol az Úrtól.
Azt a négyféle szót használják, amely a gonosztól
származik. De van a keresztényeknek egy harmadik
csoportja, amely se nem fényes, se nem sötét – muta-
tott rá homíliájában a Szentatya. – A szürkeség ke-
resztényei ők. Ezek a szürke keresztények egyszer
ehhez az oldalhoz húznak, egy másik alkalommal a
másikhoz. Az emberek megkérdezik: ez Istennel vagy
az ördöggel van? Mindig szürkeségben élnek, lan-
gyosak. Se nem fényesek, se nem sötétek.....”

2014. október 27.
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Ábrahám, Izsák és Jákob Istene,
Urunk, Jézus Krisztus Atyja és a mi Atyánk,
fogadd el imánkat, amellyel hozzád fordulunk.
Nézd kegyesen jóra való törekvésünket,
és segíts szenvedéllyel megélni hivatásunk ajándékát.
Atyánk, ingyenes szereteted tervével arra hívsz,
hogy keressük a te arcodat a Lélekben,
akár helyben lakunk, akár úton vagyunk.
Add, hogy magunkban hordozzuk emlékezetedet,
és élet forrásává legyen az számunkra
az egyedüllétben és a testvériségben,
s hogy szereteted visszfénye lehessünk
a ma élő emberek élettörténetében!

Krisztus, az élő Isten Fia,
te tisztán, szegényen és engedelmesen jártál
itt, a földön, a mi útjainkon,
és társunkká szegődtél a csendben és a hallgatásban.
A szeretet forrásaként őrizd meg bennünk
gyermeki hozzátartozásunkat az Atyához.
Segíts, hogy megéljük a találkozás evangéliumát:
hogy humanizáljuk a földet, építsük a testvériséget,
osztozzunk a megfáradtak, a keresést feladók fáradalmaiban
és a várakozók, a keresők, a remény magvait őrzők örömeiben.

Szentlélek, lángoló tűz,
világosítsd meg utunkat az egyházban és a világban.
Önts belénk bátorságot az evangélium hirdetésére,
és segíts, hogy örömünket leljük a mindennapi szolgálatban.
Nyisd meg lelkünket a szépség szemlélésére.
Őrizd meg bennünk a teremtett világ hálás csodálatát,
és add, hogy felismerjük mindazt a csodát,
amelyet te viszel végbe minden élőlényben.

Mária, Isten Igéjének anyja,
virrassz megszentelt életünk felett,
hogy az öröm, melyet Isten szava ébresztett bennünk,
betöltse egész lényünket,
és felhívásod, hogy tegyünk meg mindent,
amit csak kér a Mester (vö. Jn 2,5),
az ő szavának tevékeny értelmezőiként találjon minket
Isten országának hirdetésében.
Ámen.

Fordította: Tőzsér Endre SP

Ferenc pápa
Imája a megszentelt
élet évére

Rómában 2014. november 30-án, az Advent első vasárnapján tartott
szentmisén nyitották meg hivatalosan a megszentelt élet évét a Szent
Péter-bazilikában. Mivel Ferenc pápa törökországi látogatása miatt nem
lehetett jelen, a szentmise főcelebránsa João Braz de Aviz bíboros volt.
A szentmisén felolvasták Ferenc pápa erre az alkalomra írt üzenetét,
az alábbiakban ebből idézünk:
…A megszentelt élet évének meghirdetésével a szerzetesi élet megújí-
tásáról szóló Perfectae caritatis kezdetű határozat kihirdetésének ötve-
nedik évfordulóján mindenekelőtt az volt a szándékom, hogy újra
felmutassuk az egész egyház előtt a sequela Christi [Krisztus-követés]
e sajátos formájának szépségét és értékességét, amelyet valamennyien
képviseltek, ti, akik úgy döntöttetek, hogy mindent elhagytok, hogy
közelebbről követhessétek Krisztust az evangéliumi tanácsok fogadal-
mával. A sokféle programon keresztül, amelyek a következő hónapok-
ban lesznek Rómában és az egész világon, életetek tündöklő
tanúságtétele lámpatartóra helyezett lámpás lesz, hogy fényt és meleget
árasszon Isten egész népének. Nektek is megismétlem sürgető felhí-
vásomat, amellyel egy évvel ezelőtt a legfőbb szerzetes elöljárókhoz
fordultam: ébresszétek fel a világot, világosítsátok meg prófétai és árral
szemben haladó tanúságtételetekkel!...
Magyarországon ugyanezen a napon a Szent István-bazilikában be-
mutatott szentmisével vette kezdetét a Ferenc pápa által a világegyház
számára meghirdetett tematikus év. A szentmise főcelebránsa dr. Erdő
Péter bíboros, prímás, esztergom-budapesti érsek volt, valamint jelen
voltak a Magyarországon működő szerzetesrendek és a megszentelt
életet élők más közösségeinek képviselői. 

Erdő Péter a megszentelt élet évének témája kapcsán hangsú-
lyozta: a szegénység, a szüzesség és az engedelmesség olyan
jelek, amelyek irányt mutatnak az emberiség életének. Ezek
olyan világító fények, amelyek a mindennapi élet zűrzavarán túl-
ról, a túlsó partról, Isten békéjének és dicsőségének világából ra-
gyognak. A bíboros egyúttal kiemelte: az egyház egy és egyetlen,
így tehát a szerzetesek élete és munkája szerves részét alkotja a
helyi egyházak és a világegyház életének.
A Ferenc pápa által világszerte meghirdetett megszentelt élet éve
2016. február 2-án, a szerzetesek világnapján zárul. A magyar
szervezők külön weboldalt (www.szerzetesek.hu) indítottak a te-
matikus év alkalmából. 

elkezdődött 
a Megszentelt 
Élet Éve
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Német lászló nagybecskereki püs-
pök tartotta a Veszprémi Főegyház-
megye papságának a szeptember
eleji rekollekciót. mint verbita szer-
zetest és volt tartományfőnököt is
kérdeztük a megszentelt élet éve kez-
detéhez közeledve szerzetességről,
egyházmegyéjéről, és a ministráns-
szövetségről.

Milyen szerzetesrendek működnek a
nagybecskereki egyházmegyében?

Az egyházmegye területén jelen van-
nak a jezsuiták, a  szaléziak, valamint a
Boldogasszony szegényiskola nővérek
is tartanak fenn pár házat . Nem minden
szerzetesközösségnek van rendháza a
püspökség területén, de lelkipásztori
munkájukra nagy szükség van.

Számomra a szerzetesekkel való fog-
lalkozás – mivel én is az vagyok – va-
lójában nagyon fontos és amióta
nagybecskereki püspök vagyok, azóta
minden évben a megszentelt élet napján
febr. 2-án vendégül látom az összes a
püspökség területén élő  szerzetest.

Miért tartja fontosnak, hogy a Szenta-
tya meghirdette a megszentelt élet évét?

Ferenc pápa gondolata, hogy egy
évet szenteljünk a megszentelt élet for-
máinak nagyon fontos a mai világban,
ahol minden azon esik vagy múlik,
hogy az marad meg, ami termel és nye-
reséget hoz. A szerzetesélet bizonyos
elvonulás az élettől, egy olyan fajta
élet, amely nem a produkcióra épül és
nem az a legfontosabb, hogy mennyit
hozott az év végén, mi mindent lehet
ebből kapni vagy nyerni. Különösen
felhívja a keresztények figyelmét, és
nem csak a keresztényekét, hanem a
modern világ figyelmét is, hogy az
életnek nagyobb értékei is vannak,
mint a gazdasági fejlődés, a gazdagság
halmozása, az Istennel való kapcsola-
tunk nem a vagyonon múlik. Nagyon
fontos, hogy az egyházban legyenek
olyan emberek férfiak és nők, akik ké-
pesek lemondani tudatosan az úgy
mondanám, hogy a  kényelmességről-
még ha ez nem is sokszor sikerül töké-

letesen -  de egy kényelemről, amely
kísér a mai társadalmat.

Mit kell tudnunk a Nagybecskereki
Egyházmegyéről?

Az ősrégi csanádi egyházmegye
része volt a trianoni békediktátumig,
hivatalosan 1030-1921-ig. Az egyház-
megye azonban nagyon fiatal 1986.
december  16-án alapította meg Szent
II.  János Pál pápa. Én az egyházme-
gye második püspökeként még sok új
létrehozásában részt vehetek, amellett,
hogy elődöm már bizonyos alapokat
lehelyezett, amelyekkel nem kell már
foglalkoznom. A legutóbbi 2011-es
népszámlálás szerint 57ezer katolikus
van a 700ezer lakosra, kevesebb mint
10%át tesszük ki a lakosságnak.
Nagybecskereken azonban 14% a ka-
tolikusok száma. Problémát jelent,
hogy a 3 nagyobb központ mellett,
ahol több mint 3000 katolikusunk van,
nagyon sok az apró település. Az
57ezer hívőnek kb. 80%-a magyar
anyanyelvű. A magyarok mellett cse-
hek, bolgárok és horvátok élnek az
egyházmegye területén, valamint
kevés német nyelvű katolikus. A
papok azonban mind magyarok, ki-
véve a szerzeteseket, akik közt van 1
bolgár szalézi szerzetest és 3 magyarul
szintén jól beszélő szlovén szerzetes.
Sajnos hiányzik a szláv anyanyelvű
pap, az nagyon jól jönne, 4000 cseh
katolikus van 3 közösségben, ott na-
gyon jól jönne egy cseh vagy legalább
lengyelül beszélő pap.

Püspök úr a Nemzetközi Ministráns
Szövetség elnöke. Milyen tervei vannak
a Szövetségnek a közeljövőben?

Jövő év augusztusában lesz Rómában
az ötévente megrendezésre kerülő nem-
zetközi ministráns zarándoklat. A
Veszprémi Főegyházmegyéből is várha-
tóan- a korábbiakhoz hasonlóan Tál
Zoltán atyával-sokan vesznek részt
majd a találkozón , ahol Ferenc pápa is
szentmisét mutat be majd, a várhatóan
13 országból érkező, több mint tízezer
ministránsnak. 

INTERJÚ
nÉMet lászló püspökkel

1956-ban született a vajdasági Hódságon
(Odzaci), a volt Jugoszlávia területén. Sza-
badkán érettségizett, majd 1977-ben belépett
az Isteni Ige Társaságába (Societas Verbi Di-
vini), azaz a verbita missziós szerzetes-
rendbe.
Lengyelországban végezte szerzetesi, filo-
zófiai és teológiai tanulmányait. 1983-ban
szentelték pappá. Két évig a volt Jugoszlá-
viában működött (a mai Horvátországban),
majd elöljárói további tanulmányok céljából
Rómába küldték (1985-1987). 
1987-től 1990-ig katolikus egyetemi lelkész
volt a Fülöp-szigeteken. 1994-ben doktorált
Rómában a Gergely Egyetemen dogmatiká-
ból. 1994-től tíz évig az osztrák rendtarto-
mányban élt. Tanított az ottani és a
lengyelországi verbita, illetve a zágrábi je-
zsuita főiskolán. Budapesten két ízben volt
vendégelőadó a Sapientia Főiskolán. 2000-
től a Szentszék nemzetközi szervezetek mel-
letti bécsi állandó képviseletén dolgozott. 
2004 tavaszán települt át Magyarországra,
mivel a verbita rend általános rendfőnöke
2004 februárban kinevezte magyarországi
tartományfőnöknek. E megbízatást 2007.
május 1-jéig látta el. 
2006. július 15-én választották az MKPK tit-
kárává és a testület szóvivőjévé, mely tiszt-
ségét püspöki kinevezéséig ellátta. 
Nagybecskereki püspök 2008. július 5-től. 

Német LászLó sVD



Hetven évvel ezelőtt, 1944. december 24-én szentelték
pappá dr. Szendi Józsefet, a Veszprémi Főegyházmegye
nyugalmazott érsekét. E jubileumi eseményre emlé-
kezve, hálát adni gyűltek össze 2014. november 22-én a
veszprémi Szent Mihály Bazilika Főszékesegyházban a
papok a Veszprémi Főegyházmegye, a Kaposvári Egy-
házmegye valamint az Esztergom-Budapesti Főegyház-
megyéből, hogy együtt ünnepeljék az egykori esztergomi
spirituálist, veszprémi püspököt, majd érseket rubinmi-
séje alkalmából. Bevezetőjében a 93 éves Szendi érsek
köszöntötte az ünnepre érkezett papok mellett a jelenlévő
híveket is, valamint Szent Cecília ünnepén a Főszékes-
egyház kántorát, Zsilinszky Cecíliát.  A Veszprémi Fő-
egyházmegye jelenlegi főpásztora, dr. Márfi Gyula érsek
méltatta elődje több mint másfél évtizedes főpásztori
munkáját, felsorolta a sok oktatási, kulturális és szociális
intézményt, amelyek alapítása Szendi érsek nevéhez fű-
ződik, aki több, mint 32 évvel ezelőtt lett a Veszprémi
Egyházmegye főpásztora. Ezt követően Oberfrank Pál
színművész, a veszprémi Petőfi Színház igazgatója sza-
valta el Sík Sándor Te Deum című versét.

A nyugalmazott főpásztor Jézust, mint az örök főpapot
állította példaként a papok elé. A Mennyei atya az ő egy-
szülött fiát tette a világmindenség papjává, aki elégtételt
tudott adni az egész emberiség összes bűnéért a haláláig
tartó engedelmességével. Hangsúlyozta, hogy Jézus ma
is együtt él papjaival. Először az apostolaira, majd kö-
vetőire a papokra, a püspökökre bízta az igehirdetést, az
evangélium örömhírének továbbadását, az ő művét foly-
tatják, ahogy tették ezt a nagy szentek is, mint Assisi
Szent Ferenc vagy Páduai Szent Antal.  Felhívta a figyel-
met, hogy a papok éljenek méltó módon, Krisztus pél-
dája nyomán, legyenek hozzá hűségesek, hogy életük
végén abban a biztos reményében kísérhessék őket hí-
veik utolsó útjukra, hogy ez nem Isten végszava, hanem
valamennyien feltámadunk.

A szentmise végén Nagy Károly c. apát, kanonok, a
veszprémi Szent Mihály Bazilika plébánosa a paptestvé-
rek nevében köszöntötte Szendi József nyugalmazott ér-
seket.
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szendi józseF,
a veszprémI főegyházmegye 

nyugalmazott érsekének rubInmIséje
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Szendi József 1921. október 31-én született Székesfe-
hérvárott. Teológiai tanulmányait Budapesten végezte,
ahol 1944. december 24-én szentelték pappá. Káplán
Zsámbékon, Csákváron, valamint Pesthidegkút-Reme-
tekertvárosban. 1946-tól teológiai doktor. Székesfehér-
váron hitoktató (1946–48), teológiai tanár (1948–52),
prefektus (1949–52), szentszéki jegyző és kórházi lel-
kész (1952–57) volt. Lelkészként működött Csepel-Ki-
rályerdőn (1957–59), majd plébánosként Pákozdon
(1959–69). Kerületi esperes, szentszéki bíró (1969–82)
ugyanakkor spirituális és teológia tanár Esztergomban
(1969–82), valamint székesfehérvári kanonok (1980–
82). Spirituálisként számos ma is szolgáló papjának
volt lelkivezetője.

Stephaniacumi címzetes püspökké és a Veszprémi
Egyházmegye apostoli kormányzójává nevezték ki
1982. április 5-én, és Esztergomban szentelték püs-
pökké április 21-én. Megyéspüspöki kinevezését – a
Veszprémi Egyházmegye századik püspökeként – 1983.
szeptember 3-án kapta, beiktatására december 7-én
került sor. 1993. május 30-án II. János Pál pápa
„Hungarorum gens” kezdetű bullájával új érsekséggé
és metropolitai székhellyé tette a veszprémi püspöksé-
get, amelynek így első érseke lett. Az érseki palliumot
1993. június 29-én vette át.

A rendszerváltást követő időkben az egyházmegye ok-
tatási rendszerének kialakítása is a nevéhez fűződik, óvo-
dák, iskolák, kollégiumok, főiskola, valamint a Boldog
Gizella Szeminárium újraindítása is.

1996-ban az Érsekség kiemelkedő ünnepe volt Boldog
Gizella ereklyéjének Veszprémbe kerülése, szintén ekkor
ünnepelte a Főegyházmegye Szent István és Boldog Gi-
zella házasságkötésének, valamint az Egyházmegye ala-
pításának ezredik évfordulóját. Ugyanebben az évben a
Főegyházmegyei  Zsinat összehívására is sor került.

A Főpásztor tizenöt évnyi szolgálata idején huszonnégy
új templomot szenteltek.

1997 óta nyugállományban van, a veszprémi papi ott-
hon lakója.

2005-ben megkapta a Hit Pajzsa díjat.
2011-ben a Magyar Köztársasági Érdemrend középke-

resztjével tüntették ki.

szendi józsef ny. érsek december 28-án, szent Család vasárnapján, fél 11-kor 
rubinmisét mutat be a szent mihály bazilikában, veszprémben.



elMer istván: 

márfI gyula a vízhordó ember
A Szent István Társulat Pásztorok című sorozatá-

ban dr. Márfi Gyula érsekkel beszélget Elmer István
író, az Új Ember főmunkatársa. A könyv bemutató-
ját december 4-én tartották a Szaléziánumban. A
Szent István társulat gondozásában megjelent könyv
a Pásztorok sorozat 20. kötete. A sorozat célja, hogy
bemutassa és közelebb hozza a magyar főpásztoro-
kat az emberekhez.

Ennek a könyvnek az egyik legnagyobb erényé-
nek tartom a tisztességet, amely az őszinteségben
nyilvánul meg. Az őszinteség mögött pedig a szere-
tet áll – mondta Elmer István a könyvbemutatón,
melyen érsek atya segítségével néhány részletet ki-
emeltek a könyvből, ezzel is kedvet teremtve az ol-
vasáshoz.

A könyv bemutatását a cím – Márfi Gyula a
vízhordó ember – magyarázatával kezdték. Érsek
atya elmondta, hogy ő egy „vízhordó” embernek
érzi magát. Elmondása szerint nem annyira a sze-
rénység van e mögött, hanem mindig sokra tar-
totta az olyan embereket, akik sokat nyújtanak,
de nem kerülnek soha a középpontba.

A könyvben érintett témák közül felidézte a gyer-
mekkorát, bencés gimnáziumi éveit, párizsi élmé-
nyeit, zene és hit kapcsolatát valamint beszélt súlyos
betegségéről és a halállal való kapcsolatáról.

A könyvbemutató végén érsek atya dedikálta a kö-
tetet.

A könyv megvásárolható a Szaléziánum könyves-
boltjában.
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elIndult a veszprémI érsekség vIdeó stúdIója!
A Veszprémi érsekség legfontosabb eseményeiről 

már nem csak képes beszámolókat olvashatnak, hanem 
videó-összeállításokat  tekinthetnek meg! 

A videók elérhetők a Veszprémi érsekség honlapján www.veszpremiersekseg.hu
a videók menüpontban és a 

www.yotube.com oldalon, írja be a keresőbe Veszprémi érsekség.



KARITÁSZ
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Idén a dm dolgozói közül 15-en részt vettek a karácsonyi karitatív akció előkészületeiben, élelmiszercsomagok összeállításában a Veszprém
– Főegyházmegyei Karitásznál. A dolgozók ezen felül saját maguk által vásárolt, összeállított  és becsomagolt ajándékokat is hoztak, amellyel
a szegény családokat kívánják támogatni a Karitászon keresztül.

Köszönjük önzetlen munkájukat és ajándékaikat a nehéz sorsú családok és gyerekek nevében is!
A Katolikus Karitász szervezete és a dm üzletlánc együttműködése nem új keletű. A dm „Együtt a babákért” néven, minden évben kampányt

indít az elszegényedett kisgyermekes családok megsegítéséért. A Katolikus Karitászon keresztül pelenkával segíti a családokat idén is.
Zagyva Richárd

a dM dolgozói is csatlakoztak 
karitász karácsonyi karitatív akciójához

karItász hírek

a Katolikus Karitász országos kályha segélyprogramot in-
dított olyan családok, idősek, megsegítésére, akiknek fűtése
egyáltalán vagy csak részben megoldott és egy kályha megol-
dást jelenthet, hogy átvészeljék a téli hidegeket. a program
során 200 db kályhát és tartozékaikat adnak át rászorulóknak
összesen több mint 6 millió forint értékben.

A kályha segélyprogram a Veszprém – Főegyházmegyei Kari-
tásznál is megvalósul. A Főegyházegyében 10 család részére adják
át a napokban az 5KW teljesítményű fatüzelésű kályhákat. A Ka-
ritász csoportok felmérése és környezettanulmány után kiválasz-
tott családokat, idős személyeket támogatnak, akiknek egy kályha
elengedhetetlen az alapvető életfeltételek meglétéhez.

Az elsők között kapott kályhát például egy vilonyai idős, beteg
bácsi, akinek kilyukadt használhatatlan kályháját cserélte le a Kari-
tász, mert szerény nyugdíjából nem futotta volna egy másik megvá-
sárlására. Jó érzés volt látni az összefogást, ahogy a Karitász
önkéntesei észrevették és felmérték a bácsi nehéz helyzetét, hogy a
Karitász tagjai milyen nagy lelkesedéssel hozták meg a kályhát és
azt is ahogy a település polgármestere és dolgozói is kilátogattak a
bácsihoz, hogy segítsenek beszerelni az új kályhát és megköszönjék
az adományt a Karitásznak. Jó érzés volt felfedezni a bácsi arcán a
mosolyt, hogy nem marad kályha nélkül, hogy a közelgő téltől már
nem kell tartania és újra meleg lehet otthonában.

Egy balatonke-
nesei gyermekes
családnak is tudott
kályhát adni a Ka-
ritász. Ott is nagy
szükség van a
kályhára, mert a
ház nagy részében
nem megoldott a
fűtés, és télre min-
dig a ház hátsó
szobájába költözik
mindenki a csa-
ládból, hogy ha
szűkösen is, de
legalább melegen
legyenek. Sajnos
idén ez az egyet-
len kályhájuk is
tönkrement. Nagy
segítség most számukra is ez a kályha.

A Karitász önkéntesei szorgoskodnak most országszerte, hogy
meleg szívvel meleg otthont teremthessenek másoknál.

zirc – Jótékonysági délutánt szervezett a helyi Árpád-házi Szent
Erzsébet Katolikus Karitász csoport és a római katolikus plébánia a
Ciszterci Látogatóközpont Gobelin-termében. Huszár G. Lőrinc
plébános atya megnyitójában Szent Erzsébet tragikusan nehéz életéről
beszélt, aki ennek ellenére mégis boldog tudott lenni. Élhetővé,
vidámmá akarta tenni maga körül az életet, a világot. Tudta, hogy
az áldozatból élet fakad, az önzésből pedig halál, nem csupán a fe-
leslegét adta oda, hanem mindenét, mondta. Hangsúlyozta, a karitász
csoport tagjai is névadójuk nyomába lépve ezt akarják tenni. Az ün-
nepi műsorban közreműködtek: Kuti Panna és Palánkai Hanna fu-
rulyán, Kuti Gergő trombitán, Detre Csongor, Klein Vivien, Stenger
Katalin, Ulrich Anna Csenge prózával, Petus Mónika és Szentke-

reszti Judit népdalokkal. Fellépett még Heinczinger Miklós énekes,
muzsikus, a Misztrál együttes tagja és a Zirci Városi Vegyeskórus
Géring Klára vezényletével. Ulrich Józsefné karitászos csoportvezető
meghatódva mondott köszönetet a szereplőnek, a résztvevőknek a
támogatásért és mindenkit meghívott a karitászos tagok által készített
süteményekből rendezett szeretetkínálásra. Az adományokból össze-
jött százhúszezer-kilencszáz forintot a rászoruló családok karácsonyi
csomagjainak tartalmára és tűzifára költik. A jótékonysági rendez-
vényen jelen volt Ottó Péter polgármester, Zagyva Richárd, a Veszp-
rém – Főegyházmegye Karitász igazgatója, fővédnök pedig Mádl
Dalma, a Katolikus Karitász jószolgálati nagykövete volt.

Müller Anikó Hanga

Meleg szívvel Meleg otthont!

karácsonyi csoMagot És tűziFát kapnak a rászorulók



egyMillió csillag a szegÉnyekÉrt

KARITÁSZ

A Katolikus Karitász országos szolidaritási akciója  december 7-
én vette kezdetét.

Az Egymillió csillag a szegényekért akció 1998-ban Franciaor-
szágból indult, ma már a Caritas Europa, a Caritas Internationalis és
15 ország Karitász szervezete, köztük a magyarországi Katolikus
Karitász is részt vesz a szolidaritási akcióban.

A program célja minden országban közös: az összetartozás szel-
lemének, az emberi szolidaritás érzésének erősítése gyertyagyújtás-
sal. Figyelemfelhívás a társadalom peremére szorultak felé, azok
felé akiknek napi megélhetési gondjaik vannak: figyeljünk rájuk, se-
gítsünk rajtuk…

A régiek úgy tartották: valahányszor lehull egy csillag, meghal
valaki a Földön.

És valahányszor fellobban egy csillag fénye, szeretet gyúl egy em-
beri szívben…

Ezt a fényt hivatott jelképezni ez a kis gyertya. És minden egyes
gyertya a Karitász kiáltása az elesettekért, az idősekért, a betegekért,
a rászorultakért. Szimbólum, a szükséget szenvedő embertársért. Az
országos akcióban a Katolikus Karitász egyházmegyei és plébániai
szervezetei  is részt vesznek.

A veszprémi Főegyházmegyében a program nyitó rendezvénye
2014. december 7-én kezdődött a Veszprémi Szent Mihály Bazili-
kában. A  jelenlévőket Felker Zsolt káplán valamint Zagyva Richárd
főegyházmegyei karitász igazgatója köszöntötte. A résztvevők kö-
zösen szív alakot formáltak mécsesekből szimbolizálva a szeretet
lángját. A gyertyagyújtást adventi koncert követte a Veszprémi Liszt
Ferenc kórustársaság előadásában. A Szaléziánum épületében lehe-
tőség volt a Karitásszal közösen karácsonyi ajándékot készíteni és
szaloncukrokat csomagolni a rászoruló családok számára.

A Katolikus Karitász önkéntesei december 7-e és 14-e között
számos templomban a szentmisék után és egyes települések főte-
rein, karácsonyi vásárában is megjelentek és gyertyákat adtak az
érdeklődőknek, hogy ők is meggyújtsák a szeretet fényét. A főegy-
házmegyénkben 3000 gyertyát adnak a Karitász önkéntesei az ér-
deklődőknek, akik a közös gyertyagyújtások után “egymillió
csillag a szegényekért” logóval ellátott gyertyákat vihetnek haza,
hogy Karácsonykor a családdal közösen meggyújtsák majd azt a
nélkülözőkre is gondolva.

December 14-én Pápán a Fő téren közös gyertyagyújtással zárult
az egyházmegyénk területén az egyhetes program.

Az Iskola diákjai és családjaik Szent Erzsébet ünnepéhez kap-
csolódva élelmiszergyűjtést szerveztek, hogy minél több család
kaphasson ajándékot, élelmiszert Karácsonykor. Az iskola aulájá-
ban összegyűjtött kb. 100 kg tartós élelmiszert a Veszprém-Főegy-
házmegyei Karitász igazgatója Zagyva Richárd vette át
személyesen, aki megköszönte a gyerekeknek és tanáraiknak a
gyűjtés ötletét és a lelkesedést, amellyel ők is segíteni kívánnak a
nehéz sorsú családoknak. Az élelmiszerekből a Karitász önkénte-
sei csomagokat állítanak össze és rászoruló gyermekek családjai-
nak adják át Karácsony előtt.

rászoruló családoknak gyűjtöttek 
a tihanyi BencÉs iskoláBan
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A Veszprém – Főegyházmegyei Karitász november 19-én,
Szent Erzsébet ünnepén előadással és ünnepi szentmisével emlé-
kezett meg védőszentjéről.

Az ünnepség a Szaléziánumban kezdődött Zagyva Richárd a
Veszprém – Főegyházmegyei Karitász igazgatója köszöntötte a
résztvevőket és a Karitászról, valamint Szent Erzsébet példáját
követő programjairól beszélt. Az ünnepség dr. J. Újváry Zsu-
zsanna a Pázmány Péter Katolikus Egyetem történész docensének
előadásával folytatódott. Az előadó Szent Erzsébetről  szóló do-
kumentumok alapján kísérte végig életét, cselekedeteit és tiszte-
letének kialakulását. Szent Erzsébet a társadalom legelesettebb
rétegeinek támogatását, a legszegényebbekhez való odafordulást,
a betegek gyógyítását vállalta királyi származása ellenére. Árva-

házat és szegény kórházat is alapított, míg maga rendkívül mér-
téktartóan élt.  A társadalom korabeli elvárásaival szembe menő,
önként vállalt, alázatos munkája a rászorulókért példa lehet min-
den hívő számára.

Az előadás után Tóthné Pálmai Katalin textilművész Szent Erzsé-
bet életéről készült selyemképeit tekinthették meg a résztvevők.

Az ünnepi szentmisén a hívek megtöltötték a Szent Mihály Ba-
zilikát tisztelegve szent Erzsébet előtt. A szentmise alatt Nagy Ká-
roly apát, kanonok megáldotta a hagyományosan a Karitász által
készíttetett „Szent Erzsébet Kenyereket”, melyekből a hívek is vi-
hettek haza, és az utcán élő hajléktalanoknak és rászorulóknak is
vittek a Karitász önkéntesei.

Zagyva Richárd

Pápán december 14-én este 350 mécses ra-
gyogta be a Fő teret a szeretet fényét szimbo-
lizálva az Egymillió csillag a szegényekért
elnevezésű szolidaritási akció keretén belül.
Zagyva Richárd a Veszprém – Főegyházme-
gyei Karitász igazgatója a gyertyagyújtás
előtt a Karitász karitatív tevékenységéről és
közös gyertyagyújtás céljáról, a szegények
felé fordulásról beszélt. Salgó Ferenc atya az
elesettek felkarolásáról, a karácsonyi elmé-
lyülésről, a szeretet igaz megéléséről elmél-
kedett. Ezután meggyújtották az első
mécseseket és elhelyezték a téren, majd az
Erkel Ferenc Ének- Zenei Általános Iskola
tagozatos nagykórusa karácsonyi éneke köz-
ben több százan csatlakoztak és meggyújtot-
ták gyertyájukat a nélkülözőkre és betegekre
gondolva. Fehér és piros mécsesekből a Ka-
tolikus Karitász jelét a lángoló keresztet for-

málták meg a Fő tér kövezetén. A program
során a pápai és a csóti karitász csoportok ön-
kéntesei segítettek, akik egész évben nagy
szerepet vállalnak a rászorulók támogatásá-
ban különösen Karácsony előtt. „Nagyon
örülünk, hogy ilyen sok pápai csatlakozott a
programhoz, melynek legfőbb célja az össze-
tartozás szellemének erősítése és a szegények
iránti szolidaritás felkeltése volt egy közös
gyertyagyújtás keretén belül” – mondta Bir-
kásné Erdős Krisztina a csóti karitász csoport
vezetője, aki az akció helyi szervezője volt.
A „Gyertyafényes Advent” egyik faházában
a Karitász tevékenységével, önkénteseivel le-
hetett 3 napon keresztül megismerkedni. A fa-
házban a nehéz sorsú családokra fordítandó
adományokat is fogadtak, melyeket az ön-
kéntesek által készített karácsonyi díszekkel
köszöntek meg a támogatóknak.

szent erzsÉBet ünnep

lángoló keresztet raktak ki MÉcsesekBől pápa Fő terÉn



Óbudaváron, a Magyarországi Schönstatti Családmozgalom lelki
központjában, a kápolnától nem messze, virágok közötti emlékhe-
lyen egy lapos szürke kövön ez olvasható: „Ozsvári Csaba 1963-
2009. Ablak az égre”. 2009 nyarán ugyanis ezen a helyen hívta
magához a Jóisten – váratlanul és igen fiatalon – a 46 éves Ozsvári
Csabát, a szerető férjet, az ötgyermekes családapát, a hittel alkotó
ötvösművészt, a Schönstatti Családközösség tagját. Halála napján
az evangélium üzenete is róla/neki szólt: „Menjetek és hirdessétek:
Közel van a mennyek országa!” (Mt. 10,7.) 

Ozsvári Csaba a magyar egyházművészet kiemelkedő alakja,
művészetében az egyetemes kereszténység értékeinek jellegze-
tes, gazdag formavilágú megfogalmazásával hirdette Isten dicső-
ségét – írja Kolba Judit művészettörténész, a Boldog Gizella
Főegyházmegyei Gyűjtemény emlékkiállításának kurátora érté-
kelésében. Sajátos, egyéni stílusa, az ősi magyar ötvösművészet
jegyeit is magán viseli, s tudatosan a középkori művészetből ere-
deztetett alapossággal, átéltséggel dolgozott. Küldetésként meg-
élt munkásságával számos elismerést szerzett a magyar katolikus
kultúrának és művészetnek határainkon innen és túl. 

„Alkotásai megtestesült imák” – írta
róla egyik méltatója. Sőt nemcsak imák,
tágíthatnánk tovább a képet, hanem zsol-
tárok is. Hiszen látva az ötvöstárgyak
szakrális sugárzását, az imák zenévé ol-
dódnak a lelkünkben, sőt sokszor kiáltó
rapszódiaként megrezdítik lelkiismere-
tünket, ahogy alkotójuk áhította: „A
szenvedő Jézus Krisztus ábrázolásakor
a megfeszített testének, sebeinek és arcá-
nak megformálásakor sokszor megrendít
az Ő közelsége. Megrendítő és félelme-
tes, de csodálatos is, mert csak az Ő kö-
zelségében élhető az Élet. Valamit ilyenkor megsejt az ember a
végtelen Istenről… Minden művészet egyedüli oka és végső célja
csak az lehet, hogy a Mindenható Örök Istent dicsőítse, és ezt az
eltorzított arcú emberiséget újra felemelje Istenhez”

Ozsvári Csaba 1963-ban született Budapesten. 1982-től 1987-
ig a Magyar Iparművészeti Főiskola Ötvös Tanszékének hallga-
tója, diplomamunkája a csempeszkopácsi templom
bronzkapujának megtervezése és elkészítése volt. Főiskolai ta-
nulmányai befejeztével az egyházművészet területén kezdett
dolgozni. 1993-1995 között a Váci Egyházmegye megrendelé-
sére készített liturgikus ötvöstárgyakat, majd 1996-ban Paskai
László bíboros számára misekönyv-borítót. 1997-ben tíz év
munkáiból Officium címmel rendezett kiállítást a Budavári Má-
tyás-templomban. Báró Apor Vilmos boldoggá avatása alkalmá-
ból (1997) domborművet készített II. János Pál pápának, az
alkotás címe: Vir Dolorum (A Szenvedések férfija). Joseph Rat-
zinger bíboros egyik püspöki mellkeresztje is Ozsvári Csaba al-
kotása 1998-ból. Ugyanebben az évben részt vett a Mai
egyházművészet kiállításon a Római Magyar Akadémián. A kö-
vetkező évben Karl Joseph Rauber apostoli nuncius rendelt tőle
liturgikus tárgyakat. Legismertebb művei közé tartozik az a

domborművekkel díszített misekönyv-borító, a magyar egyház
hivatalos ajándéka, amelyet II. János Pál pápa magyarországi
látogatása alkalmából alkotott. A szépséges borító nem került be
a Vatikáni Múzeumba, mint megannyi más érték – bár ott is
méltó helye lett volna – hanem azóta immár a harmadik pápa is
használatban tartja, a húsvéti, a pünkösdi és más kiemelkedő ün-
nepi szentmiséken a Vatikánban. XVI. Benedek pápa is ezzel
misézett, de Ferenc pápa is ezt a misekönyvet használja. (A ma-
gyar püspökök 2008-as ad limina-látogatásukkor egy Ozsvári-
kelyhet ajándékoztak XVI. Benedek pápának.) A
misekönyv-borító egyik oldalán a négy evangélista jelképe és
az Isten Báránya-ábrázolás (Krisztus) szerepel, a másikon pedig
a Magyarok Nagyasszonya mellett kétoldalt Magyarország, il-
letve II. János Pál címere, valamint négy sarkában négy magyar
szent: István, László, Imre és Gellért alakja látható. 2007-ben a
budapesti városmisszió alkalmával láthatták a Szent István-ba-
zilika előtt felállított mintegy három méter magas missziós ke-
resztjét. A felújított máriapócsi kegykép alakjait is az ő koronái
(glóriái) díszítik. XVI. Benedek pápát személyesen is köszönt-

hette korai és váratlan halála előtt né-
hány hónappal az általános kihallgatás
keretében, és átadhatott neki – a ma-
gyarországi Schönstatt Mozgalom tagjai
nevében – egy általa készített feszületet,
az ún. Egységkeresztet, amelyen az
Egyházat jelképezve a Szűzanya is lát-
ható. (Ez a kereszt az óbudavári kápolna
oltárkeresztjének kicsinyített mása.)
Képzőművész feleségével Ramocsai
Imrivel ők alkották meg az óbudavári
kápolna mellett induló Házaspárok
útját, mely a keresztút 14 állomásának

mintájára a házaspárok életszakaszaihoz nyújt elmélkedési, be-
szélgetési lehetőséget. Ozsvári Csaba művészként azt vallotta,
hogy a művészet célja és oka nem más, mint Isten dicsőítése.
Szinte kizárólag egyházi ötvöstárgyakat készített: feszületeket,
misekönyv-borítókat, pásztorbotokat, ereklyetartókat, monstran-
ciákat, tabernákulumokat és kelyheket. Liturgikus és szakrális
alkotásai hazánkban és külföldön, számos templomban megta-
lálhatók. Megyénkben a Tihanyi Bencés Apátságot is gazdagítja
egy csodálatosan szépen megmunkált liturgikus kelyhe. Utolsó,
és egyben legnagyobb, legjelentősebb alkotása, a pátyi római
katolikus templomhoz készült bronzkapu volt, mely korai halála
miatt befejezetlen maradt.

2009 decemberében posztumusz „Pro Ecclesia Hungariae”,
2013 márciusában Magyar Örökség-Díjjal ismerték el mun-
kásságát.

Az ötvösművész egész életével, munkásságával szüntelenül az
Úr dicsőítésére törekedett. Mondhatnánk úgy is, hogy Isten el-
fogadta felajánlott életét, élete legboldogabb napján – ahogy
maga vallotta – amikor feleségével letették első schönstatti fo-
gadalmukat és felajánlották életüket Krisztusnak Magyarország
megújulásáért. Titkok titka marad mégis a miért, tükör által ho-
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BOLDOG GIZELLA FŐEGyHÁZMEGyEI GyűJTEMÉNy

aBlak az Égre
ozsvárI Csaba ötvösművész emlékkIállítása



sajtóközlemény

mályosan mi itt – az Ablak túloldalán maradottak – csak talál-
gathatunk, megérezhetünk válaszokat megrendülten. És
eszünkbe kell, hogy jussanak Ozsvári Csaba vallomásos szavai,
melyeket egy portrébeszélgetés alkalmával mondott alkotómun-
kájáról: „A szent művészet átlát innen a másik oldalra, és tud is
vallani róla. Rendeltetése nem pusztán az, hogy gondolatokat kö-
zöljön, felkeltse egyéni áhítatunkat, segítsen az imádságban, és
vallásosságunkat díszítse, hanem hogy egész emberi mivoltunkat
megrázó hatást keltve, művelje a lelket, képessé tegyen a szen-
vedélyes életre, a jóra, a szépre és az igazra, és felkészítsen a ha-
lálra, az Istennel való örök találkozásra.”

Erre a „megrázó hatásra”, amely a megrendült lélekre utal,
amely képes megváltoztatni az embert, és képes tisztítani látá-
sunkat, képes ablakot nyitni a sűrű ködben botorkáló világ szá-
mára az Örök Fény felé, a szép, a jó, az igaz és a szent
tartományába – erre a megrázó megrendültségre nagyon nagy
szüksége van napjaink emberének is. Méltó, hogy a Fény festője,
Udvardi Erzsébet kiállítása helyére, Ozsvári Csaba csodálatos
ötvösművészeti munkái kerültek az Érseki Palotába, a szakrális

művészet panteonjába. Hiszen a festőművész és az ötvösművész
ablaka egy irányba nyílott: a nagybetűs Ég, a Mennyország felé.

Ozsvári Csabát 46. születésnapján helyezték örök nyuga-
lomra a Zugligeti Szent Család Plébániatemplom urnateme-
tőjében. Az élete is azt hirdette, amit a sírfelirata: Dilexit
Ecclesiam! (Szerette az Egyházat!) – olvasható schönstatti kö-
zösségének emlékezésében. Kentenich József atyának, a
schönstatti mozgalom alapítójának sírján ugyanazok a szavak
állnak, mint Ozsvári Csabáén. Kentenich atya nyomában ő is
megvallotta az Úrnak:

„Ha munkámat akarod: Adsum! Kész vagyok!
Ha minden szellemi erőm lassú elvérzését: Adsum! Kész vagyok!
Ha halálomat: Adsum! Kész vagyok!
De gondoskodj arról, hogy mindenki, akit nekem adtál, sze-

resse a Megváltót, tanuljon meg érte élni, halni.”
Toldi Éva

A kiállítás 2015. március 31-ig látogatható az Érseki Palotában. 
További információ: www.gizellagyujtemeny.hu
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Vetési albert püspök csontjainak biológiai és orvosi antro-
pológiai, genetikai vizsgálatát végezteti, grafikai és számítógé-
pes arcrekonstrukciót készíttet a Veszprémi érsekség
egyházművészeti gyűjteménye, a Boldog Gizella Főegyházme-
gyei Gyűjtemény

Biológiai és orvosi antropológiai vizsgálat, modern genetikai
vizsgálat, többek között rokonsági genetikai vizsgálat elvégzése,
valamint grafikai és számítógépes arcrekonstrukció elkészítése
céljából, egy éves előkészítő munkálatok és engedélyeztetési el-
járások után, Dr. márfi Gyula veszprémi érsek egyetértő támo-
gatásával, Kőfalvi Vidor és Fekete attila kőrestaurátorok
közreműködésével 2014. szeptember 1-jén felnyittatta Vetési al-
bert püspök, diplomata (1410 körül–1486. június) sírját a veszp-
rémi Boldog Gizella Főegyházmegyei Gyűjtemény. a
sírfelnyitást Dr. susa éva, az Igazságügyi szakértői és Kutató
Intézetek főigazgatója, igazságügyi antropológus szakértő, a bi-
ológiai tudomány kandidátusa meggyőző szakszerűséggel vezette
és végezte a veszprémi 10. századi szent György-kápolnában. 

Vetési Albert veszprémi püspök, a Kaplony nembeli Vetési család
sarja, Hunyadi János titkára, Mátyás király vezető diplomatája 1458
és 1476 között szinte állandóan utazott, egész Európát bejárta, több-
ször járt Itáliában követként. Nápolyban megkötötte Mátyás és Be-
atrix házassági szerződését, diplomáciai tevékenységének
eredményeképpen a Pápai Állam és a Velencei Köztársaság jelentős
pénzösszeggel támogatta Mátyás király török elleni hadjáratait, de
képviselte Mátyást Regensburgban és Sziléziában is. A veszprémi
püspökség középkori fénykorát Vetési Albert (1458-1486) idején
élte. A püspök jelentős vörösmárvány építményekkel gazdagította a
Szent György-kápolna belső tereit, melyek a magyarországi rene-
szánsz művészet legjelentősebb darabjai. A püspök által Velencében
készíttetett Vetési kazula a Boldog Gizella Főegyházmegyei Gyűj-
temény emblematikus műtárgya. 

Beatrix királyné koronázó főpapja földi maradványait az ál-
tala felújított Szent György-kápolna 1957. évi ásatása után ant-

ropológiai vizsgálatokkal már azonosították, azonban az orvos-
tudomány fejlődése azóta precízebb vizsgálatok elvégzését teszi
lehetővé. 

A Szent György-kápolna 1957. évi régészeti feltárását Holl Imréné
(H. Gyürky Katalin) régész vezette. Az ezt követő években Harsányi
László igazságügyi orvosszakértő, Nemeskéri János és Éry Kinga
antropológus a megtalált csontokat a Természettudományi Múzeum
Embertani Tárában vizsgálta, a többi megtalált sírlelettel együtt. Ne-
meskéri János antropológus Vetési Albert püspök csontjait 1961.
május 29-én adta át a veszprémi püspökségnek. Vetési Albert csont-
jait 1961 júniusában temették vissza. 

A püspök csontjainak jelenlegi vizsgálatát az Igazságügyi Szak-
értői és Kutató Intézetetek Budapesti Orvosszakértői Intézetében Dr.
Susa Éva főigazgató végzi. A grafikai arcrekonstrukciót Dr. habil,
DLA Kőnig Frigyes, a Magyar Képzőművészeti Egyetem Művészeti
Anatómia Rajzi és Geometria Tanszékének tanszékvezető egyetemi
tanára készíti. 

A Boldog Gizella Főegyházmegyei Gyűjtemény által végeztetett
sírfelnyitás célja az, hogy a modern orvostudomány eszközeivel
komplexebb kép rajzolódjon ki Veszprém egykori püspöke fizikai
tulajdonságairól, testfelépítéséről, fiziológiai adottságairól, életvite-
léről. A kutatás további célja az, hogy rokonsági genetikai vizsgá-
lattal a nemzetségi genetikai rokonságot, így a püspök
személyazonosságát igazolja. Veszprém reneszánsz püspökéről gra-
fikai és számítógépes arcrekonstrukció készül. 

A vizsgálat jelentősége abban rejlik, hogy a magyarországi
embertani kutatások során ritkán nyílik alkalom egy nagypoliti-
kát meghatározó középkori történeti személyiség hiteles marad-
ványainak vizsgálatára. Ugyanis a múlt századok viszontagságai,
különösen a török hódoltság időszakában történt pusztítások ki-
rályaink, hadvezéreink és politikusaink sírjait nem kímélték. A
tudományos eredményeket és a rajzokat a Boldog Gizella Fő-
egyházmegyei Gyűjtemény állandó kiállításán mutatja majd be
a nagyközönségnek. 

BOLDOG GIZELLA FŐEGyHÁZMEGyEI GyűJTEMÉNy



„Uram Királyom! Végy magadhoz!”

2015. március 23-án lesz hetven éve, hogy Bódi Mária Magdolna vértanúságot szenvedett. 
Az előttünk álló esztendőben kiállítással, képzőművészeti pályázatokkal is emlékezünk rá.

életéről:
Szegény életsorban, de tiszta gyermekkor után, 18 éves korában Füzfőgyártelepen a Nitrokémia
Rt. üzemébe nyer felvételt. Szerzetesnő szeretett volna lenni. Törvénytelen származása miatt
egyházjogilag nem nyer felvételt. Ezt a megalázást zúgolódás nélkül elfogadja. Zárda helyett
üzemi légkörbe került. Imádság helyett, káromkodások, sikamlós élcelődés mesélése járta. Vita
esetén sohasem volt sértő vagy fölényes. Derűje az ellenfelet is megszelídíti. Lassan megvál-
tozik körülötte a légkör. Most már nemcsak a nők, hanem a férfiak is tiszteletet tanúsítanak irán-
ta. Első lelkigyakorlatán, húszévesen, érett megfontolás után, 1941 Krisztus Király ünnepén
örök magán szüzességi fogadalmat tesz. Fogadalmával azonban nemcsak önmaga számára sze-
retné előmozdítani az életszentség magasabb fokát, hanem a többi ember segítségével is akarja
szolgálni Krisztus Király szereteturalmát. Szívének szeretetét Szívgárdában árasztja a gyermek-
ek felé. A gyermekek ezt megérzik és szeretetükkel nagyon kiegyensúlyozottá teszik fiatal
leányéletének érzelemvilágát. Kongreganistává avatják és ez új lendületet jelent a további mun-
kában. A Dolgozó Lányok Szövetsége keretében apostolkodik. A megszállás idején, 1944. dec-
emberében aggasztó híreket lehet hallani a nők sorsáról. Magdi elhatározza, hogy ha kell, élete
árán s megtartja fogadalmát. Leánytársait is buzdítja, hogy védjék meg tisztaságukat. Vértanú-
ságának ideje 1945. március 23-án jön el. A támadó katonának ellenáll, megszabadul tőle. A
dühtől felindult támadó lőni kezd a menekülő Magdi után. Az első találat után Magdi megáll.
A második lövésnél karjait az ég felé tárja: „Uram, Királyom! Végy magadhoz!” - szavakkal
mondja el utolsó imáját. Több lövés után, az utolsó szíven találja. Kívánsága beteljesedett.

Ima a boldoggá avatásáért

Krisztus Királyunk! 
Szüzességi fogadalmával Magdi örök hűséget esküdött Neked. 

Gondviselő szeretetedből a zárdaajtó helyett a gyár kapui nyíltak meg előtte. 
Amilyen szívesen lett volna liliom istenszerető jegyeseid koszorújában, ugyanolyan 
készségesen ment sugározni az Isten- és emberszeretetet a Rólad megfeledkezett, 

de mégis jobb sorsra érdemes munkások közé. „Uram Királyom! Végy magadhoz!” – ezt az
utolsó fohászát is meghallgattad, amikor vérét ontotta Érted. Add meg nekünk Urunk, 

hogy Magdit a szentek társaságában tisztelhessük, mindig a 
Te nagyobb dicsőségedre. Amen.



a szalézIáNUm érseKséGI tUrIsztIKaI KÖzPONt
(8200 Veszprém, Vár utca 31.)

Bódi Mária Magdolna 
emlékére pályázatot hirdet az alábbi témában:

„Bódi mária magdolna, ahogyan én látom”

I. KateGÓrIa
A) irodalmi alkotás, melyben megjelenik Bódi Mária Magdolna lelkisége és szellemi hagyatéka

(vers, novella vagy esszé maximum 3 A4-es oldal terjedelemben, önálló alkotás)
B) képregény, melyben megjelenik Bódi Mária Magdolna lelkisége és szellemi hagyatéka

(maximum 4 A4-es oldal terjedelemben, bármely technikával, önálló alkotás)

Korcsoport: 
1. Általános iskola 7-8. osztály
2. Középiskola 9-10. osztály
3. Középiskola 10-11. osztály
4. Felnőtt kategória 20. életévét betöltött személy

II. KateGÓrIa
Képzőművészeti alkotás, melyben megjelenik Bódi Mária Magdolna lelkisége és szellemi
hagyatéka (maximum A4-es oldal terjedelemben, bármely technikával pl. festmény,
kollázs, montázs, számítógépes grafika, terméskép, metszet, nyomat stb., önálló alkotás)

Korcsoportok: 
1. Óvodások 
2. Általános iskola 1-4. osztály
3. Általános iskola 5-8. osztály
4. Középiskola 9-12. osztály
5. Fiatal felnőtt max. 30.  életév

Egy szerző maximum két alkotással pályázhat. 
Beküldési határidő: 2015.01.30.

A pályamunkákat szakértő zsűri értékeli és bírálja el, és tesz javaslatot kötetben történő meg-
jelenésre. A műveket a szalézIáNUm 8200 Veszprém, Vár u. 31. postacímre, vagy az
info@szalezianum.hu e-mail-címre várjuk.

A zsűri döntése alapján a minősítést elérő szerzők elismerő oklevelet, a legjobb pályamunkákat
beküldő szerzők pedig korcsoportonként pályadíjat kapnak.

A pályázat résztevői a pályamunkák beküldésével felhasználási engedélyt adnak a meghirdetők
részére, akik ezáltal jogosultak szerzői jogdíj nélkül Magyarország területén bármilyen formában
megjelentetni, közzétenni a műveket.

A pályázaton kérjük feltüntetni:
A pályázó nevét, életkorát, iskoláját, telefonszámát, e-mail-címét. 



Gyermekzsongástól volt hangos az elmúlt hétvégén a Tapolcai
Római Katolikus Plébánia, ahol kettőszáz fő részvételével zajlott
a hagyományos Adventi családos lelki nap Szakács Péter plébá-
nos, az egyházmegye családreferens papja és a Veszprémi Érsek-
ség Családpasztorációs Munkacsoportja szervezésében. A 2014.
novemberi 29-i rendezvény már a karácsony ünnepére való rá-
hangolódás jegyében telt. Jelmondata: „Uram, mit kívánsz, hogy
cselekedjem?”, s ennek szellemében a rendezvény ideje alatt
játék- és könyvgyűjtést tartottak. A sok száz adomány a plébánia,
a tapolcai óvodák, valamint a Családsegítő –és Gyermekjóléti
Szolgálat együttes segítségével fog eljutni a rászoruló családok
gyermekeihez még karácsony előtt.

A Munkacsoport évente több alkalommal szervez családos programot
az egyházmegye településein; az idei évben az adventi lelki napnak Ta-
polca adott otthont. Mindezen rendezvények célja a családos közösségek
megerősítése és támogatása, de emellett a helyi plébánia számára kiemelt
jelentőséggel bír, hogy a családok is minél aktívabban bekapcsolódjanak
az egyházközség életébe. Markáns közösségteremtő folyamat zajlik a
plébánián: rendszeres előadásokat tartanak, közösségek alakulnak, gyász-
feldolgozó csoport van formálódóban, s történik mindez a város polgárai
felé nyitottan, ahogy tapasztalhattuk a hagyományteremtő szándékkal
megrendezett októberi pisztrángsütő versenyen is.

A családos nap is páratlan összefogással valósult meg, hiszen a
Családpasztorációs Munkacsoport mellett számos más helyi kö-
zösség is bekapcsolódott a szervezésbe: a Családsegítő- és Gyer-

mekjóléti Szolgálat és a Reményforrás Egyesület mellett a tapolcai
Batsányi János Gimnázium önkéntes diákjai és a plébánia önkén-
tesei is aktívan közreműködtek az eseményben.

Az Adventi családi lelki nap délután 3 órakor közös énekléssel
vette kezdetét a templomban Dr. Csernai Balázs atya és zenész bará-
tainak vezetésével. Ezt követően Szakács Péter atya a gyermekekkel
folyatott beszélgetésében szép ívet rajzolt előttünk a Szent Erzsébet-
napi kenyérosztástól a mostani adománygyűjtésig. A szamár igaza
című tanmesével pedig kitűnő alapot teremtett ahhoz, hogy az aján-
dékozás és a várakozás öröméről és annak másokkal történő meg-
osztásáról beszélgessenek.  Ezután 16 órától a plébánia épületében
családos játékokkal, adventi ajtódísz és mécses készítésével folyta-
tódott a program. A plébánia úgy várta az egyházmegye számos pont-
járól érkezőket, mint egy igazi nagycsalád a távolban élő gyermekeit:
meghitten, szeretettel, ünneplőbe öltözve. Az egész este is úgy telt,
mint egy bensőséges családi ünnep: míg a gyermekek a kisszobában
játszottak, a szülők és nagyszülők a nappaliban társalogtak terített
asztal mellett. Az időközben elkészült mécsesekkel aztán 18 órakor
felvonulást tartottak a Malomtó körül, ahonnan a templomba vitte és
az adventi gyertya köré helyezte ki-ki a maga fényét. A nap záró pont-
jaként tartott szentmisében Szakács Péter atya ismét emlékeztetett
bennünket arra, hogy a növekvő decemberi sötétséggel szemben az
adventi gyertyák száma is egyre több. Erre a kegyelmi várakozásra
és lelki megújulásra kaptunk mindnyájan meghívást.

Hargitai Andrea

adventI Családos lelkI nap tapolCán

Családok zarándoklata
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Zircen tartották immár negyedik alkalom-
mal a Veszprémi Főegyházmegye családjai-
nak őszi zarándoklatát. 

A családpasztorációs iroda által szervezett
eseményen szentmisét mutatott be Márfi
Gyula érsek Dékány Sixtus zirci apáttal, majd
Imrefi Mór ciszter atya énekelt a gyerekek-
kel. A kálváriára induló zarándokokat Sza-
kács Péter családpasztorációs referens atya
vezette, akit útközben „bakonyi betyárok” ej-
tettek fogva. Az ebéd után a családok megte-
kinthették az apátságot.



A Veszprémi Érsekség hitoktatóinak
kerületenként megtartották a hagyomá-
nyos őszi rekollekciókat.

A találkozók alkalmával olyan témákat
beszéltek meg, mint az iskolai hitoktatás
helyzete, a hittan könyvek kérdése vagy
a soron következő egyházi programokat.

Részletes beszámolókat a kerületi re-
kollekciókról a Veszprémi Érsekség hon-
lapján olvashatnak.

esküvőre készültök (csak), 
vagy házasságra (is)?

jegyeskurzus
- egy tanfolyam, 

mely segít felkészülni a házasságra és a 
családi életre -

témák:
a házasság lelkisége.
a család ahonnan jövünk – konfliktuskezelés.
kommunikáció – kapcsolat a szülőkkel, rokonokkal, barátokkal.
férfi-női különbségek – kapcsolati kommunikáció.
gyermeknevelés – Családi élet.
hétköznapok és ünnepek a családban.
esküvői szertartás a templomban.

az első jegyeskurzus: 

2015. február 6. – március 20.
között lesz pénteki napokon 18 órai kezdettel (7 alkalom) 
az érsekség épületében (veszprém, vár u. 18.) 
heti rendszerességgel.

a Második kurzus: 

3 hétvégén lesz – péntek este és szombat délután –
a Családpasztorációs Iroda épületében (veszprém, vár u 21.). 
Időpontjai: 2015. május 8-9, május 15-16, május 22-23.

a rÉszvÉtel ingyenes!

jelentkezéseket a csaladpasztoracio.veszprem@gmail.com e-
mailcímen várjuk!
a feladó e-mail címet használjuk fel értesítésre. 
a levélben írjátok meg a következőket: 

1. mindkettőtök neve
2. Cím és telefonszám, amin elérünk benneteket
3. helységnév és plébánia, ahol az esküvő lesz.

veszprÉMi ÉrseksÉg családpasztorációs irodája
veszprém, vár u. 21. – tel.: 06 20 770 47 55 

www.csaladpasztoracio-veszprem.hu

Erre készülünk adventben, most a liturgikus időszakban, és tulaj-
donképpen egész életünkben. 

Hogy mit is jelent ez pontosan? Nos, erre keressük együtt a választ
a HITTANMARATON kérdései által irányítva. Jó lenne meglátni,
hogy a kérdések, a válaszkeresések közelebb visznek Jézushoz is és
egymáshoz is. Jó lenne meglátni, hogy amikor a helyes válaszokat ke-
ressük, akkor nem valami elvont okoskodásban akarunk eredménye-
ket elérni, hanem a saját személyes boldogságunk titkát keressük. 

A HITTANMARATON elnevezés azt akarja sugallni, hogy egy hosszú,
együttes, hittanos munkáról van szó. És lehet, hogy lesznek majd elsők, de
mindenki győztes, illetve nyerő lesz, aki kapcsolódik, aki végigfutja a „pályát”.
Ebben az évben a szentségtant úgy dolgozzuk fel, hogy a családi, közösségi
életünkre figyelve keressük a szentségekben kapott isteni ajándékokat. Van
egy szűkebb családunk, a vérszerinti, és van egy tágabb is: az Egyházunk,
egyházközségünk. Sok ajándékot, kincset kapunk általuk, de nem mindig
vesszük észre ezeket. Pedig mennyivel boldogabbak lehetnénk! A MEG-
SZENTELT ÉLET ÉVÉBEN, amikor a szerzetességre irányul az Egyház és
a világ figyelme is, a közösségünk adta védelemben tekintünk értékeikre. Be-
szélgetünk közösségépítésünk során a szegénység, szüzesség és engedelmes-
ség erényéről. Szükség van-e ezekre a családban, az egyházközségek életében?
Nem elég erre egyszerűen csak igent mondani, hanem azt kell észrevennünk,
hogy hol vannak a megélési lehetőségek, szükségszerűségek … Érdekes gon-
dolkodnivalók ezek! Érdemes nézni a www.veszpremhittan.hu honlapon a
vasárnapokra adagolt kérdéssort. Már az adventi anyag olvasható, és bizony
jött is visszajelzés, hogy a feladatok a családban – hogyan is van …?

Ebben az évben a RAJZ ÉS VALLOMÁS-pályázatot a Szaléziá-
nummal közösen hirdetjük meg. Az év folyamán lesz néhány kerek
évfordulónk, amelyre rajzokkal is készülhetünk, majd kiállítással tisz-
telgünk az ünnepelt és ünneplők előtt. A SZALÉZIÁNUM a Veszp-
rém Egyházmegye kommunikációs központja, „hírfelelőse”. De
programokat is szervez – nemcsak Veszprém városa, hanem az Egy-
házmegye számára is. Biztosan gazdagodunk, ha a rajz – és vallomás-
pályázatok kapcsán együttműködünk, és tapasztalataikat felhasználva
gyűjtjük össze, értékeljük és jutalmazzuk a munkákat. És miközben
segít nekünk a Szaléziánum, megismerhetjük más programjait, kíná-
latát is … Értitek?! Ez is közösségépítés! Védelmet ad és feladat is!
Együtt a Jézussal való találkozáshoz!

ÁLDOTT TALÁLKOZÁST!   
Antal Ilona

találkoznI jézussal

hItoktatóI rekollekCIókat tartottak 

19



veszprémbe érkezett 
az IfjúságI vIlágtalálkozók keresztje

Veszprémbe érkezett az Ifjúsági Világtalálkozók keresztje és a
Mária-ikon.

A négy méter magas fakeresztet és az ikont a Szent Mihály Bazi-
lika Főszékesegyházban a város és a környék hívei fogadták novem-
ber 9-én, ahol dr. Márfi Gyula érsek mutatott be szentmisét a
jelenlevő paptestvérekkel.

Szentbeszédében a főpásztor emlékeztetett, hogy ezen a napon
ünnepeljük a Lateráni bazilika, a világ első számú templomának  fel-
szentelését.  Felidézte, hogy a Lateráni bazilika és az ifjúság kereszt-
jének ünneplésében az a hasonlóság, hogy mindkettő összeköti a
világ keresztényeit, minket katolikusokat, akik különösen tiszteljük
templomainkat, a keresztet és a Szűzanyát.

A lateráni bazilika vagy Lateráni Keresztelő Szent János-főszé-
kesegyház a római püspökség katedrálisa, a pápa címtemploma. A
legrégibb, és – mint Róma katedrálisa, Róma püspökének temploma,
a pápai trón székhelye – a legmagasabb rangú Róma négy pápai ba-
zilikája közt, beleértve a jóval ismertebb Szent Péter-bazilikát is.
„Minden templom anyja és feje”, az ökumenikus anyaegyház cím
birtokosa.

A templomokkal kapcsolatban elmondta, hogy az számunkra nem
egy műemlék, hanem otthonunk. Amikor mi a megszentelő kegye-

lem állapotában vagyunk és magunkba fogadjuk Krisztus testét,
akkor mi is Isten templomaivá válunk. A fiatalokat arra bátorította,
hogy őrizzék az Istent, mint lelkük vendégét, hogy legyenek Krisz-
tust hordozók és élő templomokként legyenek életükkel és tetteikkel
hiteles keresztény tanúságtevők a világban.

A szentmisén közreműködött a Padányi Katolikus Iskola ének-
kara. A Szent Imre és a IV. Károly cserkészcsapat tagjai pedig őrsé-
get álltak a keresztnél.

A délután folyamán Kovács Mihály a főegyházmegye ifjúság-
pasztorációs referense, lelkipásztorok és világi munkatársak részvé-
telével  visszaemlékeztek az elmúlt ifjúsági világtalálkozókra.
Közben az úrkúti Viva Voce ifjúsági énekkar énekelt az ifjúsági vi-
lágtalálkozók dalaiból.  Majd keresztutat jártak a várban, papok, kis-
papok, diakónusok vezetésével.  A keresztút a bazilikában dr. Márfi
Gyula érsek elmélkedésével és áldásával zárult.

A Veszprémbe érkezett keresztet 1984-ben – az első ifjúsági vi-
lágtalálkozó alkalmával – Szent II. János Pál pápa bízta a világ fia-
taljaira, mint Krisztus emberiség iránti szeretetének szimbólumát. A
kereszttel 2003 óta együtt zarándokol a szintén a Szent pápától ka-
pott Salus Populi Romani-ikon is, mely a római Santa Maria Mag-
giore-bazilikában látható Mária-ikon másolata.
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beöltözés, lektorok és akolItusok avatása 
a veszprémI szemInárIumban

2014. november 23-a meghatározó volt a veszprémi Boldog Gizella
Szeminárium papnövendékei többségének hivatását tekintve, hiszen
ezen a napon, Krisztusnak, a mindenség királyának főünnepén ölthették
magukra először a reverendát elsőéveseink, illetőleg sor került néhány
felsőbb éves testvérünk lektorrá és akolitussá avatására.

Az ünnepet megelőző estén szentségimádást vezetett Brenner József
spirituális. Odatérdeltünk az Oltáriszentségben köztünk lévő Úr elé és
imáinkkal Hozzá fordultunk saját magunkért, illetve kispaptársainkért.

Másnap az ünnephez méltó módon feldíszített kápolnában délelőtt
fél 11-kor dr. Márfi Gyula érsek úr pontifikálta a szentmisét dr. Varga
István rektor, Brenner József spirituális és Medveczky Miklós érseki
titkár urakkal koncelebrálva. A homília után az elsőéves Simon László,
Széll András, Tamás Zoltán és Tóth Tamás veszprémi, valamint Tuzson
Attila kalocsa-kecskeméti főegyházmegyés növendékek léptek az oltár
elé kezükben reverendájukkal, melyeket érsek úr megáldott. Ezt köve-
tően felsőbb éves beöltöztetőik segítségével magukra öltötték a szent
ruhát, majd újra az oltár elé léptek és a közösséggel együtt énekelték:
„Az Úr az én osztályrészem, kelyhem, örökségem, te adod vissza örök-
ségem nékem.”

Gyulai Péter Istvánt, Szabó Zoltánt és Varga-Csikász Bencét, a Veszp-
rémi Főegyházmegye papnövendékeit lektorrá avatta a főpásztor. Átadta
nekik az evangéliumos könyvet, mely tartalmazza Isten számunkra ki-
nyilatkoztatott szavát. A lektorok feladata ennek a felolvasása.

Végül Fuchs Tibor, Nemes Ádám, Paál Sándor Ede, Szalontai István
Balázs és Tóth Gábor Norbert, szintén veszprémi főegyházmegyés
papnövendékek léptek elő és részesültek az akolitussá avatásban. Az
akolitusoknak kötelességük részt venni a liturgikus szolgálatban, se-
gédkezhetnek az áldoztatásban, valamint elvihetik az Eucharisztiát a
betegeknek.

Adja Isten, hogy az újonnan beöltözöttek bátran, büszkén, ugyanak-
kor mindig alázattal és felelősségteljes magatartás tanúsításával viseljék
ezt a tisztelendő, szent papi öltözetet, mely a világ számára Krisztust
jeleníti meg; lektoraink és akolitusaink pedig mindig örömmel és ál-
dozatkész lelkülettel tudjanak szolgálni az oltár körül.

Kérjük továbbá a kedves hívő testvéreket, ne mulasszanak el naponta
imádkozni értünk, hogy a hivatás kegyelmét megőrizhessük és kama-
toztathassuk, és így lehessünk majd Istennek tetsző, a ránk bízottak
örök üdvösségét elősegítő pásztorok!

nyílt nap a boldog gIzella szemInárIumban
Október 29-én a Boldog Gizella Szeminárium megnyitotta ka-

puit azon fiatalok számára, akik érdeklődnek a papi hivatás iránt.
Ezzel az őszi időponttal kifejezetten az volt a célunk, hogy be-
pillantást engedjünk a szeminárium életébe a felsőoktatási pálya-
választás előtt állók számára.

A résztvevők megismerkedtek a képzés lelki és tanulmányi
rendszerével. Ezek után a szeminárium épületét, valamint köz-
vetlen környezetét mutattuk be számukra. Látták a kertet és a ki-
látást a vár felé, majd az épületen belül a különféle közösségi
helyiségeket, végül a szeminárium szívét, a kápolnát. A nyílt nap
lezárásaként főtisztelendő Brenner József spirituális atya mutatott
be szentmisét, amin a hivatásról beszélt a látogatóknak.

HÍREK, BESZÁMOLÓK
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Hálaadásra és
emlékezésre gyűl-
tek össze a nemes-
gulácsi templom
kertjében a hely-
beli és távolabbról
érkezett hívek. 25
esztendővel ezelőtt
1989. november
19-én állították fel
Nemesgulácson,
Magyarország első
szabadtéri Mind-

szenty-emlékművét. A megemlékezés a Himnusz eléneklésével
vette kezdetét, majd Takács Péter tanuló Mécs László: A magyar
bíboros 1946-ban című versét szavalta. Ezután Cséry Gergő ne-
mesgulácsi plébános köszöntő szavai következtek. Az ünnepségen
felolvasták Nagy Károly atya, apátkanonok, a veszprémi székes-

egyház plébánosának levelét, aki annak idején az emlékművet
megálmodta. „Testvéreim köszönöm, hogy mellettem és az ügy
mellett álltatok. Legyetek büszkék e bátorságért, a győzelem az
Isten kezében van. Kérlek Benneteket neveljétek gyermekeiteket
igazi magyar kereszténynek. Nézzetek körül, csak így győzhet-
tek!” – írta Károly atya az ünneplőknek. Az ünnep szónoka Dr.
Pem László atya volt, aki Mindszenty bíboros úr unokaöccse. Sza-
vaiban felidézte az egykori bíboros és magyar főpap rendíthetet-
lenségét és mélységes hitét, ugyanakkor rámutatott arra a krisztusi
szeretetre, amelyet minden körülmények között megőrzött szívé-
ben. A megemlékezésen részt vett Kovács Gergely posztulátor a
Mindszenty Alapítvány képviseletében és Németh Szilvia a Mind-
szenty Társaság részéről. A szabadtéri megemlékezés után hálaadó
Szentmisére került sor a nemesgulácsi Páduai Szent Antal plébá-
niatemplomban Pem László atya vezetésével, majd a mise után
imádkoztak a jelenlévők Isten szolgája Mindszenty József bol-
doggá avatásáért és elhelyezték a megemlékezés és a tisztelet ko-
szorúit és mécseseket gyújtottak az emlékművön.

kápolnaszentelés nyIrespusztán
A nyirespusztaiak

számára egy álom
vált valósággá. Dr.
Márfi Gyula veszp-
rémi érsek november
16-án, vasárnap ál-
dotta meg a Szent
Márton tiszteletére
átépített kápolnát,
ami korábban iskola-
ként funkcionált.

Nyirespuszta Veszprém megye egyik legkisebb települése,
mindössze 57 lakosa van, de 2/3-a hitét rendszeresen megéli.

A kis település 1927-ben lett alapítva, Sümeg környéki lakosok
által, a település alapítók egyike, Könnyid János volt. Mindig
igény volt a vallásos élet megélésére, de liturgiára nem volt al-
kalmas hely. Ezért a Könnyid család a saját otthonuk egyik szo-
báját mindig alkalmassá tette az Eucharisztia ünneplésére, később
a tároló helységet alakították át ’miseszobává’, ami lényegében
a tegnapi napig szolgált helyszínül.

1976-ban az iskola megszűnt, már akkor megfogalmazódott az
igény arra, hogy ott lehessen kialakítani egy kápolnát. A múlt
rendszerben nem volt lehetőség a próbálkozások ellenére, de Is-
tennek legyen hála, vasárnap megvalósult a kápolna, és annak
ünnepélyes megáldása.

Több száz ember jött el az ünnepre, helyiek és elszármazottak,
hogy együtt adhassunk hálát Istennek és Szent Márton püspök
közbenjárásának.

Az esperesi kerület papsága is részt vett a kápolnaszentelésen,
illetve mindazok, akik részt vállaltak a kivitelezésben.

Megtisztelt jelenlétével, Hölvényi György, volt egyházügyi ál-
lamtitkár, a támogatók, köztük a Csabrendeki Önkormányzat tes-
tülete, élükön a polgármester, Turcsi József.

Köszönetünket és hálánkat fejezzük ki az Emberi Erőforrások
Minisztériumának és a Csabrendeki Önkormányzatnak, illetve
mindazoknak, akik segítettek az építkezésben, beleértve a nyi-
respusztai lakosokat, hívőket és nem hívőket.

Mezei András
plébános

játszótér 
a templomkertben

A negyed évszázada épült keszthelyi Szent Család Templomban  idén nyáron
fajátszóteret állítottak a templom kertjében, amit a családos mise után áldott meg
Tál Zoltán atya, Keszthely plébánosa.

mIndszenty-emlékmű jubIleuma



HÍREK, BESZÁMOLÓK

felújították a 
szent benedek plébánIa épületét pápán

Szijártó László plébános meghívására dr. Márfi Gyula érsek
áldotta meg a felújított plébánia épületet és az udvarában álló kő-
keresztet.

A több éve használaton kívüli épület külső felújítását Szijártó
László atya kezdeményezte, aki egy éve áll a pápai Szent Bene-
dek Plébánia közösségének szolgálatában.

A Szent Benedek Plébániát Molnár Zsigmond atya látta el
1965-2007-ig, majd a Szent István Vértanú Plébánia filiájaként
működött tovább, míg Szijártó László atya kápláni szolgálata
után plébánosi kinevezést kapott 2013-ban.

Az épület belső felújítását dr. Mail József apát úr már elvégez-
tette, csak a külső tatarozás volt hátra. A most átadott épületben
kicserélték a külső nyílászárókat, és leszigetelték a házat. Az ud-

varban álló kőkeresztet társadalmi munkában felújították. A plé-
bánia érdekessége, hogy a parkosított udvaron kapott helyet
2012-ben a tizennégy stációból álló Fény (Öröm) útja, amely
Jézus feltámadásától indul és a Szentlélek eljövetelével zárul.

A felújított épületet és keresztet október 11-én áldotta meg dr.
Márfi Gyula érsek.  Az ünnepségen Szijártó László plébános
megköszönte a segítséget a Veszprémi Érsekségnek, Pápa Város
Önkormányzatának és a híveknek, akiknek áldozatos munkája és
adományai nélkül nem jöhetett volna létre a felújítás.

Az ünnepi szentmisét dr. Márfi Gyula érsek mutatta be dr. Mail
József apát, főesperessel, Salgó Ferenc esperessel, Bali Tibor h.
esperessel, Medveczky Miklós érseki titkárral, Szijártó László
plébánossal és Dióssy Iván vaszari plébánossal.

2014. november 15-étől Szijártó Lászlót, a pápai Szent Benedek Plébánia plébánosát nevezte ki Márfi Gyula érsek a pápai esperesi
kerület esperesévé, miután Salgó Ferenc addigi kerületi esperest felmentette és címzetes esperesi címet adományozott neki. 

Pro Voluntarius, Pro
Caritate, Szent Kris-
tóf- és Esélyegyenlő-
ségért díjakat adott át
a Pesti Vigadóban
december 1-jén, hét-
főn Balog Zoltán, az
emberi erőforrások
minisztere, illetve a
tárca több államtitkára
– többek között – egy-
házi intézmények

munkatársainak. A gyermekvédelem, a fogyatékos és megváltozott
munkaképességű emberek rehabilitációja és a hátrányos helyzetben
lévők támogatása érdekében végzett kiemelkedő szakmai tevékenysége
elismeréseként Pro Caritate-díjat vett át Dallos Rita, a hévízi Szent Lu-
kács Idősek Otthona igazgatója.

egyházI Intézmények 
munkatársaIt tüntették kI

A veszprémi kö-
zösségi életben
vállalt példamutató
és áldozatos tevé-
kenységének elis-
meréseként Pro
Meritis érmet ka-
pott Simon Pál, a
veszprémi Szent
Margit templom
gondnoka és temp-
lomatyja. Az elis-
merést november 30-án, advent első vasárnapján vehette át
Porga Gyula polgármestertől az Árpád-házi Szent Margit temp-
lomban az ünnepi szentmise keretében, amelyet dr. Márfi Gyula
érsek Szerenka Miklós érseki helynök, a templom plébánosa
mutatott be.

pro merItIs 
díjat kapott sImon pál
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Idén is “Adventi bütyköldét” rendeztek Nagyesztergáron,
Lókúton és Pénzesgyőrön. A karácsonyvárást jó hangulatú
közös összejövetellel kezdték, ahol mindenki elkészíthette a
saját adventi koszorúját, kopogtatóját és asztali díszét.

„adventI bütykölde”

Az Édesanyák Imái mozgalom alapítója, Veronica Williams tar-
tott előadásokat Veszprémben a Szaléziánumban és a Szent Mihály
Bazilikában október 3-án. Veronica Williams három napra érkezett
Magyarországra, hogy az ország különböző településein beszéljen
a magyar édesanyáknak a közös ima kegyelmeiről és a gyermeke-
inkért, a fiatalokért közbenjáró imádság jelentőségéről.

édesanyák ImáI

Szentmisén emlékezett dr. Márfi Gyula érsek, Ebele Ferenc ny.
plébános és dr. Janka Ferenc görögkatolikus parókus az 1956-os
forradalom és szabadságharc áldozataira Veszprémben november
4-én. A Brusznyai Árpád emléktáblánál tartott megemlékezést
követően az önkormányzat – és a keresztény egyházak képviselői
a Szent Mihály Bazilika Főszékesegyházban részt vettek a Veszp-
rém 1956. november 4-i szovjet megszállásának 58. évfordulója
alkalmából bemutatott szentmisén. A szentmise végén az áldo-
zatokra emlékezve imádkozott Niederhoffer Zoltán református
lelkész, Isó Zoltán evangélikus lelkész is.

ökumenIkus megemlékezés

Először rendeztek élő rózsafüzér zarándoklatot Jásdon. Czár
Péter István plébános a Budapest körüli élő rózsafüzér zarándok-
latok sikerén felbuzdulva október 19-én, Jásdon is megszervezte
a rózsafüzér imádságot. A község lakóin kívül a környékbeli te-
lepülésekről – Nagyesztergárról Prímász Róbert O. Cist vezeté-
sével  – is érkeztek zarándokok. Közel százan gyűltek össze,
hogy közösen végigjárják a települést gyertyás körmenetben,
közben a rózsafüzért imádkozták, amelyet az egyházközségért és
a falu békéjéért ajánlottak fel. A zarándoklat zárásaként a temp-
lomban folytatták az imádkozást

élő rózsafüzér jásdon

Bognár Imre nyugalmazott lepsényi plébános életének 78., pappá szentelésének 54.
évében, 2014. december 3-án Pápán – szentségekkel megerősítve – csendesen elhunyt.
2014. december 9-én, kedden, a pápai Szent Anna templomban bemutatott szentmise
után helyezték örök nyugalomra az iharosberényi temetőben. Bognár Imre atya 1936.
december 23-án született Somogycsicsón. 1961. június 24-én szentelték pappá Veszp-
rémben. Ezt követően Badacsonytördemicen, Káptalanfán és Pápán működött káplán-
ként. Plébánosként szolgált Miklósiban és Lepsényen. Nyugdíjas éveit Pápán töltötte.

távozás az örök hazába
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szent mIhály búCsú a veszprémI várban

Szeptember utolsó hétvégéjén a veszprémi várban az érsekség
és a város immár hatodik alkalommal rendezte meg közösen a
város védőszentjének, a Bazilika védőszentjének, Szent Mihály
főangyalnak az ünnepét. Az ünnepi búcsúi szentmisét  dr. Márfi
Gyula érsek Nagy Károly apátkanonok plébánossal, Felker Zsolt
káplánnal, Brenner József spirituális és Ebele Ferenc atyával kis-
papjai asszisztenciájával közösen mutatta be. A Szentháromság
téren néptánc együttesek, gyermek előadások és vásár várta az
érdeklődőket. A Szaléziánumban kézműves foglalkozásokat tar-
tottak, valamint az intézmény kertjében a Veszprém Főegyház-
megyei Ifjúsági Iroda Nyitott udvar programja is helyet kapott.

Egy héttel később már a Szent Mihály Bazilika Főszékesegyház fel-
szentelésének évfordulóját ünnepelték. Október 5-én, a vasárnap dél-
előtti szentmisét dr. Márfi Gyula érsek mutatta be.  Az ünnepről előző
nap hangversennyel emlékeztek meg, a Bazilika Szent Mihály kórusa
adott koncertet most először gyermekkarral kiegészülve, a hangverse-
nye Nagy Károly apátkanonok, a Bazilika plébánosa köszöntötte a je-
lenlevőket és megköszönte Zsilinszky Cecília karnagy munkáját.
Beszédében visszaemlékezett a több mint száz évvel ezelőtti szentelésre
és elmondta, mennyire fontosnak tartja, hogy a Székesegyháznak az
egyházmegye szívének kell lennie. A Székesegyházat 1910. október
5-én szentelte fel báró Hornig Károly veszprémi püspök.

jubIleumI hálaadás

Fennállásának 25. évét ünnepli a veszprémi Magyarok Nagy-
asszonya Plébánia. – Ennek jegyében telik a 2014. esztendő, mely
idáig is eseményekben gazdag volt.  Jubileumi évünket a képvise-
lőtestület megújításával kezdtük és az Úr megáldotta munkánkat.
Az új képviselőtestületi tagok csendben, nagy szorgalommal el-
kezdtek dolgozni. Munkájuk eredménye máris látható: elkészült
plébániánk logója, elindult plébániánk honlapja, megjelent plébá-
niánk jubileumi kiadványa (a templom és plébánia történetének is-
mertetése gazdag képanyaggal), új hangosítást kapott templomunk,
hangosítást kapott az altemplom is. – Folyamatosan figyeljük a pá-
lyázati lehetőségeket, gondolva templomunk nyílászáróinak cse-
réjére, és nem kisebb munkára, mint a tető cseréjére.

Felejthetetlen élményt adott a szentföldi zarándoklat, ugyan-
csak a „belföldi” zarándoklatok: Csehimindszentre, Hercegszán-
tóra. Örülünk elsőáldozóinknak, bérmálkozóinknak, az új
elsősöknek, akik hittanosaink lettek. Méltó módon megünnepel-
tük Úrnapját, hiszen a legnagyobb köztünk élő valóság maga
Jézus, a Legméltóságosabb Oltáriszentségben. Minden Őérte
van, minden Őérte történik, mindent azért igyekszünk tenni, hogy
Hozzá közelebb legyünk, s másokat is Hozzá vezethessünk. Két
kis füzet-kiadványunk a szentgyónásról és a szentmiséről a lelki
élet elmélyítését kívánja segíteni.

Az ozorai kirándulás és az augusztusi táborozás ugyancsak ma-
radandó élményt adott a résztvevőknek.

Jubileumi hálaadásunk templomunk búcsúünnepén érte el
csúcspontját. Erre lelkigyakorlattal készültünk, melyet Dr. Mátrai
Benedek váci kanonok úr tartott nagy sikerrel. Október 12-én, a
délelőtt 10 órai szentmisét Dr. Márfi Gyula érsek úr mutatta be,
és mondott szentbeszédet.  Délután templomunk énekkara adott
kimagaslóan szép hangversenyt Kondor Kolos karnagy vezeté-
sével. Esterházy Pál Harmonia Caelestis-éből  hangzott el 15
tétel. A jubileumi évben még október 25-én, amikor is Mátrave-
rebély- Szentkútra zarándokoltunk.                                                                                   

Schall Tamás  plébános
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Első alkalommal 2009 őszén rendezte meg a Magyar Katolikus Püs-
pöki Konferencia (MKPK) a Magyar Katolikus Kultúra napjai elneve-
zésű programsorozatot. Ennek célja azóta is, hogy bemutassák többek
között a művészetek és az irodalom azon részét, amellyel „a katolikus
vallás érintkezett” a történelem során, „hiszen a köztudat számára rend-
kívül fontos, hogy reális kulturális azonosságunkat az emberek megis-
merhessék” – mondta el akkoriban Erdő Péter bíboros. Az előző években
egy hétig tartó Katolikus Kultúra Napjai programsorozat ebben az évben
egész október hónapra kiterjedő Magyar Katolikus Kulturális Hetek ren-
dezvénysorozattá bővült, amelynek idei témája a magyar költők istenes
versei lettek. Ehhez kapcsolódóan az egyházmegyék sokféle eseményt
szerveztek, többek között kerekasztal-beszélgetések, felolvasó estek, kö-
zönségtalálkozók, szavaló versenyek, rajzpályázat, valamint könyvvásár
és könyvbemutatók is színesítik a programot.

A Szaléziánum is kapcsolódott a Katolikus Kulturális Hetek or-
szágos programsorozathoz. A megnyitó előadást dr. Márfi Gyula
érsek tartotta magyar költők istenes verseiről. Érsek atyáról köztu-

dott, hogy nagyon szereti a verseket, és nincs olyan prédikáció,
amelyben nem idézne valamely nagyszerű költőnktől, korábban
saját rádió műsora is volt a témában és már sok helyen tartott ha-
sonló előadást. Nagy örömmel vállalta a Magyar Katolikus Kultúra
Napjai rendezvénysorozat megnyitó előadását a Szaléziánumban,
melyet a veszprémi Mária Rádió élőben közvetített.

A következő héten a Szaléziánum Ars Sacra – Sacra Liturgia című
kiállításához kapcsolódva Cséry Gergő nemesgulácsi plébános, a kiál-
lítás kurátora tartott előadást a liturgikus öltözetekről. (a kiállítás 2015.
január 31-ig tekinthető meg a szaléziánumban.) A gyerekekről sem
feledkeztek meg, nekik játékos foglalkozást szerveztek október 25-én.
Arany és kék szavakkal – hangzó dallam, dallamvers, versszimfónia
magyar költők istenes versei nyomán. Ezt követően a Burucs házaspár
Énekek éneke címmel tartott előadást.A Szaléziánumban az előadásso-
rozatot október 30-án Ebele Ferenc ny. magyarpolányi plébános elő-
adása zárta József Attila istenes verseiről, amelyeket Keresztes János
színművész szavalt el a megjelenteknek.

Október 30-án, csütörtökön ft. Dasek Vik-
tor plébános atya szervezésében és ft. Németh
József atya kalauzolásával, egy zarándokutat
tett a balatonfüredi hívő közösség néhány lel-
kes tagja a csatkai és jásdi Szűzanyánál.

katolIkus kulturálIs hetek veszprémben

CsatkaI és jásdI
zarándoklat

Évek óta külön ünnepet tartanak a karitász vasárnapon a Szent László templomban. Az
ünnep egy órányi verselgetésről, éneklésről, örömteli együttlétről szól, s előkészület a Mi-
kulás ünnepére is, mert ajándékot hoztak a hittanosok, hogy majd ajándéka legyen valakinek.
Az ünnepre érkezetteket Vasáros József plébános köszöntötte. A háttérben pedig a karitász
csoport gyűjtötte a tartós élelmiszert. 

A Szent Anna kápolna előtti felújított
közteret október 8-án, Magyarok Nagy-
asszonyának ünnepén hivatalosan is át-
adta Némedi Lajos alpolgármester és
megáldotta Nagy Károly apátkanonok,
plébános. A Ranolder téri ünnepségen
közreműködtek a Padányi iskola diákjai

megújult a ra-
nolder tér

Engesztelő imanapra várták a híveket október 12-én, Bakonynánán. Az imanapra nem
csak a környékbeli településekről, hanem például Kaposfőről és Attaláról is érkeztek
zarándokok. Bese Gergő Péter atya tanúságtételével kezdődött az imanap. Ezt követően
Prímász Gábor Róbert  ciszterci szerzetes, h. esperes tartotta a rózsafüzér imádságot,
majd Horváth Lajos plébános vezette a szentségimádást. Az imanap keretében Nagy
Károly apátkanonok, a veszprémi Szent Mihály Bazilika plébánosa áldotta meg a rész-
ben felújított Szent Anna templomot.

engesztelő Imanap 
bakonynánán

Advent második vasárnapjának dél-
utánján érkezett meg a Mikulás a veszp-
rémi Szent László templomba, ahogy
évek óta mindig, nagy örömet okozva az
egyházközség családjainak, elsősorban
a gyermekeknek, akik műsorral is ked-
veskedtek. 

megérkezett a mIkulás!

26

szeretet-ünnep veszprémben 
a szent lászló templomban
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Szombaton, november 15-én a veszprémi Regina Mundi templomban az esti szent-
misén drámajátékkal emlékeztek Szent Mártonra a Szilágyi Erzsébet Keresztény Álta-
lános Iskola második osztályos növendékei. Ezt követően László Dezső plébános
kezdeményezésére az Egyházközség hívei, a Szilágyi iskola kisdiákjai és a Szent Margit
Óvoda növendékei családjaikkal együtt lámpásaikkal vonultak a templomból a várba .
A menetet az Érseki Palota előtt dr. Márfi Gyula érsek várta, aki az óvodások rövid mű-
sora után megemlékezett arról, hogy életének több eseménye is Szent Márton napjához
kapcsolódik. A Szombathelyi Egyházmegye, ahonnan ő is származik,  védőszentjeként
tiszteli Szent Mártont, ennek tiszteletére 1995. november 11-én kapta ő is Szent II. János
Pál pápától püspöki kinevezését.   Örömmel fogadta el a Regina Mundi egyházközség
ajándékát, egy sült libát és egy égő mécsest, majd áldásával zárult a jó hangulatú, ha-
gyományteremtő szándékkal létrejött kezdeményezés.

A Veszprémi Érsekségnek, mint fenntartónak köszönhetően készült el az új épü-
letrész. Az avatót október 8-án, a Magyarok Nagyasszonya ünnepén tartották. Dél-
előtt 10 órakor hálaadó szentmisével vette kezdetét a szertartás sorozat. A
szentmise áldozatát dr. Márfi Gyula érsek, dr. Mail József gazdasági helynök és
Bakos Frigyes lelki-igazgató mutatta be. A szentmisét követően az új épületrészt
dr. Márfi Gyula érsek áldotta meg, majd a diákok adták elő zenés, verses ünnepi
műsorukat. A beruházás a meglévő épület három tantermének teljes felújítása mel-
lett jelentős bővítést is jelentett. Az új épületrészben, amelyben az alsó tagozat ka-
pott helyet, további három tanteremet, egy zsibongót, egy könyvraktárt, egy tanári
szobát és akadálymentes vizesblokkot alakítottak ki. A meghívott vendégek között
jelen volt Soltész Miklós egyházi, nemzetiségi és civil társadalmi kapcsolatokért
felelős államtitkár, Lázár Nikolett, az épület tervezője, a kivitelező cégek vezetői
és az érsekség dolgozói is. Az új épületrész átadását jelképező nemzetiszín szalagot
együtt vágta át dr. Márfi Gyula érsek, dr. Mail József gazdasági helynök és Soltész
Miklós államtitkár. A helyiségeket a tanulók örömmel vették birtokba.

Reitter István

lampIonos felvonulás veszprémben

átadták a szent István kIrály 
rómaI katolIkus általános Iskola új épületrészét

A Nagyboldogasszony Római Katolikus Általános Iskola di-
áksága a Rákóczi Szövetség diákutaztatási programjai által
többször jutott már el határon túli magyar iskolákhoz, illetve
fogadta testvériskoláit október 23-a, március 15-e és június 4-
e kapcsán.

Az idei október 23-i diákutaztatási program jóvoltából a Po-
zsonypüspöki Magyar Tanítási Nyelvű Alapiskolába látogatott
el a katolikus iskola 45 tanulója.  A közös ünnepi műsor kere-
tében lélekindító gondolatok, versek és dalok hangzottak el az
'56-os forradalomról. A felvidéki tanulók Trianon szégyenéről

szavaltak, majd ősi magyar imánkkal, a Boldogasszony anyánk
eléneklésével zárult a megemlékezés.

Kora délután a polgárházakkal, templomokkal és palotákkal
teli pozsonyi belváros kellemes sétára nyújtott lehetőséget. 

Köszönet a Rákóczi Szövetségnek, hogy az utaztatási prog-
ramok által segíti az anyaországi és a határon túli magyar diá-
kok egymásra találását, az egymás iránt érzett tisztelet, a
nemzettudat, a határokon átívelő kapcsolatok erősítését, mely-
ben így a tapolcai katolikus iskolások élen járhatnak!

B.B.

„ határtalanul szeretném szeretnI hazámat”
pozsonyI kIránduláson a katolIkus Iskolások
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szent márton-napI 
szavaló- és rajzverseny a padányIban

sümegI IfjúságI találkozó

A Katolikus Kulturális Hetek című rendezvénysorozat záró
eseményeként szavaló- és rajzversenyt rendeztek a Veszprémi
Érsekség, a Padányi Katolikus Iskola és a Szaléziánum Érsekségi
Turisztikai Központ közös szervezésében. 2014. november 8-án,
szombaton rendezték meg a Padányi Katolikus Iskolában a ha-
gyományos Főegyházmegyei szavaló- és rajzversenyt Szent Már-
ton ünnepéhez kapcsolódva, az iskola névadó püspökére
valamint a 2014. év nagy történelmi évfordulóira emlékezve. A
versenyt dr. Márfi Gyula veszprémi érsek nyitotta meg a verseny-
zők népes (15 iskola – 85 tanulója) csoportját köszöntve.

a szavalóversenyen 3 kategóriában ( 3.-4.oszt., 5-6.oszt.,
7-13. évf.)értékelték az elhangzott szavalatokat.

Az idei verseny egyik értéke, hogy A kötelező témához (3.-4. o., 5.-
6.o. – játék, béke, vidámság, 7-13. évf. béke , háború) is és a szabadon
választott “kedvenc vershez” is igényes és sokszínű versválasztással
éltek a versenyzők gazdagítva így önmagukat és hallgatóságukat. 

eredmények:

3-4. oszt.
1. Gelencsér Ábel 3.o. (Szilágyi E. Ált.Isk.),
2. Várady Lilla 4. o.( Pilinszky J. Ált.Isk.- B.kenese)
3. Petrákovics Ábel Csaba 4.o ( Tarczy Ált.Isk. – Pápa)
4. különdíj: Strenner Márton 3.o. (Padányi – Tótvázsonyi Tagisk.)

5-6.oszt. 1. Szigetvári Zsófia 6. o. (Szilágyi Ált.Isk.) 2. Hordós
Bence 5.o (Padányi Kat.Isk.) 3. Bartis Hajnalka 6.o. (Radnóti M.
Ált.Isk.) különdíj : Kovács Máté 6.o. ( Nepomuki Szt. J. Ált. Isk.-
Várpalota), Kiss Kata Bernadett 5. o. és Hunyadi -Nagy Sára 6.o.
(Tarczy Ált.Isk. – Pápa)

7-13. oszt. 1. Oszvald Balázs 8.o. (Padányi Kat.Isk.) 2. Réti Gergely
8. (H. Botev Ált.isk.) 3. Mezőfi Gréta 8.o ( Tarczy Ált.Isk. – Pápa)

a rajzversenyen is 3 kategóriában (5-6.oszt., 7-8.oszt.., 9-13. évf.)
folyt a munka és az értékelés. A feladat mindhárom kategóriában beál-
lított őszi gyümölcs csendélet helyszínen készített ábrázolása volt 2 óra
időtartam alatt, különböző technikával a kiírás szerint (5-6.oszt., – színes
ábrázolás vízfestékkel vagy temperával, 7-8.oszt.- színes ábrázolás víz-
festékkel vagy temperával vagy pasztellel, 9-13.évf. – nem színes, tó-
nusos ábrázolás grafitceruzával, rajzszénnel vagy Pitt-krétával stb.).

eredmények:

5-6.oszt.
1. Jurcsó Janka 6.o. (Pilinszky J. Ált.Isk.- B.kenese)
2. Kovács Anna Lili 6.o. (Tarczy Ált.Isk. – Pápa)
3. Üveges Johanna (Szent István Kat. Ált. Isk. – Pápa)

7-8.oszt.
1. Steiner Katalin 8.o (Szent István Kat. Ált. Isk. – Pápa)
2. Csonka Johanna 8.o. (Szent István Kat. Ált. Isk. – Pápa)
3. Puszta Kornél 8.o. (Deák F. Ált Isk. – Veszprém)
4. különdíj : PappAdrien , Tarsoly Csenge 8.o. (Cholnoky J.

Ált. Isk.- Veszprém)

9-13.oszt.
1. Torma Laura (Vetési A. Gimnázium)
2. Lőwenberger Patrik (Pápai Ref. Koll. Gimn.)
3. Szegény Sára (Táncsics M. Szakközépisk. – Veszprém)
4. különdíj : Strenner Tamás (Táncsics M. Szakközépisk. – Veszprém),

Müller Eszter, Simon Kata Rebeka (Pápai Ref. Koll. Gimn.)

Október a Szűzanya hónapja, ezért iskolánk,  a  pápai  Szent
István Római Katolikus Általános Iskola hitoktatói munkaközös-
sége rajzversenyt hirdetett. A tanulók bármely technikával készít-
hettek rajzot Máriáról. Több mint száz alkotás készült, bizonyítva

azt, hogy a Szűzanyát nagy szeretet veszi körül iskolánkban. A
tanulókat évfolyamonként díjaztuk. A legszebbnek ítélt rajzokat
az iskola aulájában tekinthették meg az érdeklődők.  

Tompáné Licsauer Melinda

Veszprémi Főegyházmegyében minden évben megrendezik a
Sümegi Ifjúsági Találkozót. Idén, több mint száz fiatalt láttak ven-
dégül az egyházmegye minden területéről a találkozónak otthont
adó sümegi Plébániatemplomban szeptember 20-án.A rendez-
vény Darnai János újmisés. várpalotai káplán előadásával kezdő-
dött az Ifjúság a XXI. század elején címmel. Majd Márfi Gyula
érsek mutatott be szentmisét. A nap folyamán számos színes
program várta a fiatalokat.

szűz márIa, égI édesanyánk rajzverseny
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szent gellért-díj átadás 
veszprémben

Szent Gellért püspök, vértanú, a katolikus iskolák védőszentjének
ünnepén, szeptember 24-én dr. Márfi Gyula érsek, dr. Mail József gaz-
dasági helynökkel a korábbi években kialakult hagyományok szerint
az érseki palotában adta át a Szent Gellért-díjakat. Ezt a díjat a Magyar
Katolikus Püspöki Konferencia alapította azzal a céllal, hogy lehető-
séget teremtsen a katolikus közoktatásban végzett kiemelkedő munka
elismerésére.

Az ünnep a Szent Mihály Bazilika Főszékesegyházban szentmisével
kezdődött. Homíliájában dr. Márfi Gyula érsek a Szentírás helyes ér-
telmezéséről beszélt, elmélkedésében az Istenfogalomról, a házasság-
ról, a felebaráti kapcsolatokról és az örök életről is szót ejtett.

A szentmise után a pápai Szent István iskola növendékei adtak mű-
sort a megjelenteknek.

Az érseki palotában dr. Mail József gazdasági helynök ismertette a
megjelentekkel a főegyházmegye fenntartásában lévő iskolákat érintő
személyi változásokat.  Beszámolt arról, hogy a több mint 10 %-kal
növekedett a gyereklétszám. Jelenleg több mint 3000 diák kezdte meg
tanulmányait az főegyházmegye oktatási intézményeiben.

Porga Gyula, Veszprém polgármestere is köszöntötte a megjelente-
ket, örömét fejezte ki, hogy a városban magas szintű oktatás folyik az
Érsekség által fenntartott intézményekben, erről személyes tapasztalatai
is vannak.

a szeNt Gellért-Díj araNy FOKOzatát VehettéK át:
Károlyi erzsébet– szakoktató – Padányi Biró Márton Római Katolikus
Iskola, Veszprém
mészáros attiláné – technikai dolgozó – Szilágyi Erzsébet Keresztény
Általános Iskola, Veszprém
tarnaváry Ilona – tanító – Nepomuki Szent János Római Katolikus
Általános Iskola, Várpalota
Fodorné Nagy Bernadett – hitoktató – Szent István Római Katolikus
Általános Iskola, Pápa
Veres józsef – volt igazgató – Padányi Biró Márton Római Katolikus
Iskola, Veszprém

a szeNt Gellért-Díj ezüst FOKOzatát VehettéK át:
mezeiné Kiss adrienn – hitoktató, Vaszar
hegedűs ágnes – hitoktató, Sümeg
Kovács arnoldné – tanítónő – Szent István Római Katolikus
Általános Iskola, Pápa
molnárné lászló adrienn – gazdasági vezető – Szent István
Római Katolikus Általános Iskola, Pápa
tóth lajosné – technikai dolgozó – Szent István Római Katolikus
Általános Iskola, Pápa
soós Gyuláné – óvodapedagógus – Szent Anna Római Katolikus
Óvoda, Pápa
Varga-Gerencsér Viktória – tanító, igazgatóhelyettes – Nagy-
boldogasszony Római Katolikus Általános Iskola, Tapolca
horváth teréz Gyöngyi – angol-hittan szakos tanár – Ranolder
János Római Katolikus Általános Iskola, Keszthely
Kövi andrea – magyar- nyelv és irodalom szakos tanár –
Ranolder János Római Katolikus Általános Iskola, Keszthely
licsné mészáros ágnes – történelem-földrajz szakos tanár –
Nepomuki Szent János Római Katolikus Általános Iskola, Várpalota
abafalvi lászlóné – matematika-fizika szakos tanár – Nepo-
muki Szent János Római Katolikus Általános Iskola, Várpalota
Csóka richárdné – iskolatitkár – Padányi Biró Márton Római
Katolikus Iskola, Veszprém
Keglovicsné Németh andrea – tanító, munkaközösség vezető
– Padányi Biró Márton Római Katolikus Iskola, Veszprém
Baradits-stummer márta – magyar-történelem szakos tanár,
munkaközösség vezető – Padányi Biró Márton Római Katolikus
Iskola, Veszprém
hartmann-né Nagy éva – fizika-technika szakos tanár – Szilágyi
Erzsébet Keresztény Általános Iskola, Veszprém
Fenesné máté andrea – tanító – Szilágyi Erzsébet Keresztény
Általános Iskola, Veszprém
Forró Pál – technikai dolgozó – Davidikum Római Katolikus
Középiskolai Kollégium, Veszprém



„Hűséggel és szeretettel akarok szol-
gálni közöttetek, Krisztus üzenetének jegy-
ében: ’Aki közületek nagyobb akar lenni,
legyen a többinek szolgája’ ” – vallotta a fő-
pásztor, dr. Szendi József érseki beiktató
szertartásán a veszprémi székesegyházban
1993. július 2-án, Szent Máté evangéliumá-
ból idézve (20, 26.) szolgálatának mottója-
ként. Egyúttal a hívek imádságát kérte új
tisztségében feladatainak méltó ellátásához.
A beiktató szertartáson részt vett a Magyar
Katolikus Püspöki Kar, élén Paskai László
bíborossal. Az ünnepi szentmisén Angelo
Acerbi nuncius felolvasta a Szentszék apos-
toli konstitúcióját, amelynek értelmében a
Veszprémi Egyházmegye július másodiká-
tól főegyházmegyei, metropolitai rangra
emelkedik, amelyet a szombathelyi, az
újonnan alakult kaposvári és a veszprémi
egyházmegyék alkotnak. 

Később Szendi érsek úr egy Naplónak
adott interjúban elmondta: miután a
Veszprémi Egyházmegye területe a pápai
szándéknak megfelelően kisebb lett, ezál-
tal sokkal könnyebb lett a korábban sok
gondot jelentő északi részek lelkipásztori
ellátása, s a hívek is gyorsabban közelíthe-
tik meg ezután az érseki székhelyet ügyeik
intézésével. Ebben az időben döntöttek az
egyházmegye főesperességeinek, esperesi

kerületeinek új határairól, s a főesperesek
személyéről (a veszprémi főesperesség
élén Gyűrű Géza, a pápai élén dr. Mail Jó-
zsef, a sümegi élén Vasáros József és a
zalai élén Bizderi János főesperesek látták
el a továbbiakban a szolgálatot).

Tavasz végén és nyár elején több örvende-
tes esemény jelezte, hogy megújuló remény-
séggel, lendülettel foghatnak hozzá
egyházközségeink a hitélet megszervezéséhez,
újjászervezéséhez. Május végén Paloznakon a
templom és a plébánia felújítását ünnepelhet-
ték, Tihanyban az 1990 óta zajló templomi
külső és belső felújítási munkálatok újabb for-
dulópontjaként befejeződött az orgonakarzaton
a falképek restaurálása, s új orgonát vásároltak,
melyet beépítettek eredeti barokk szekrényébe.
Pulán a temetőben Krizsán András nagy ívű
építészeti tervei alapján átalakították, kibővítet-
ték, újjá varázsolták a korábbi lepusztult rava-
talozót, és egy csodálatosan szép kápolnát
emeltek a helyén. A kápolna felszentelését ün-
nepi szentmise keretében Gyűrű Géza apátka-
nonok végezte. Ugyancsak a nyáron adhatták
át Ajkán ünnepélyesen a megújult központi
plébánia épületét, melyet Szendi József érsek
áldott meg. Ezzel csaknem egy időben Vasza-
ron a helyi Kolping Egyesület zászlószentelé-
sére gyűltek egybe a hívek a templomban.
Júliusban erdélyi fafaragó tábornak adott ott-
hont Vigántpetend a templom alatti réten, ahol
a népművészek kopjafákat, szentek szobrait fa-
ragták meg. Az egyik alkotó, Balázs István
révén ekkor készült el az a mintegy 7 méter
magas kereszt, amelyet öt község (Pula, Vi-
gántpetend, Kapolcs, Taliándörögd, Öcs) ha-
tárában az Imári-dombon állítottak fel a
települések jelképes kézfogásaként, mint ün-
nepi beszédében Reményi Antal, pulai polgár-
mester fogalmazott. A keresztet ökumenikus
imádság keretében Antal György református,
Kiss Jánosevangélikus lelkészek áldották meg,
Illés Sándor monostorapáti plébános pedig
megszentelte. E kereszt lélekben most össze-
gyűjti öt község lakóit, s egyúttal a határok föl-
ött egyesít erdélyi magyar testvéreinkkel,
valamint közösségbe gyűjti keresztény feleke-
zeteinket is, mutatott rá az evangélikus lelkész
elmélkedésében.

Ki kell emelni, hogy az 1993-as év egyik
legjelentősebb hitéleti eseménye volt, hogy
egyházmegyénkben az ökumené „szárba
szökkent”. Az ökumenikus imahéten a
megye városaiban, de apró falvaiban is több

helyen egész hétre szóló imaalkalmakat szer-
veztek egymás templomaiban katolikusok,
reformátusok, evangélikusok. Volt, ahol év
közben is alkalmat találtak az ökumenikus
együttlétekre lelkipásztoraink. Paloznakon
például az említett templom- és plébánia-fel-
újítás alkalmával a protestáns testvérek is
együtt ünnepeltek a katolikusokkal. Ajtós Jó-
zsef csopaki-paloznaki plébános élen járt az
ökumenikus istentiszteletek megszervezésé-
ben. „Én soha nem éreztem falakat felekeze-
teink között. Hiszen egy az Isten, egy az Úr,
mindnyájunk Atyja!...” – mondta egy riport-
ban az atya, mikor kezdeményezéséről kér-
deztem. S az ökumenikus imahétre a
fővárosból is hívott lelkészeket igehirdető-
nek. Az evangélikus Roszik Gábor, a meto-
dista Iványi Gábor, pannonhalmi bencések,
baptista  lelkész, a Bárka Közösség tanúság-
tevői is résztvevői voltak többek között az
ökumenikus együttléteknek. (Folytatjuk.)

Toldi Éva
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Az ádventi időben két dologra emlékezünk: Jézus első eljövetelére
kétezer évvel ezelőtt és második eljövetelére az idők teljességében,
vagyis a világ végén. E két eljövetel között van egy harmadik is, és
ez állandó. Jézus állandóan jön felénk! Át téren és időn egyre tisz-
tábban és kivehetően rajzolódik lelkünkbe az ő személye. Először
csak ismeret, később életté válik, míg végül az örökkévalóságban
elmondhatjuk: „Amit hallottunk, amit saját szemünkkel láttunk, amit
szemléltünk és kezünk tapintott: az Élet Igéjét birtokoljuk”. 

Az ádvent két pólus között feszül: hála az Üdvözítő születéséért
és a benne kapott ajándékokért, valamint várakozás az idők végén
bekövetkező dicsőséges eljövetelére.

Hogy várakozzak? „Legyetek hát éberek!” - halljuk a felszólí-
tást. Milyen tevékenység közben talál? Éppen karácsonyi ajándé-
kokat veszünk és sóhajtozva számítgatjuk, mindez mibe fog
kerülni. Adventi hangulatot teremtünk otthonunkban? Díszítjük a
házat, ajtót, kerti fákat fényfüzérekkel? Milyen meglepetés lenne,
ha egyszer nem a Jézuska jönne angyalénekes csillagszórós estén,
hanem az Emberfia? 

Mit jelent a virrasztás? Nem tétlen várakozást! Ő folyamatosan
jön feléd, ezért a pillanat a mostani… Az éppen becsengető szom-
széd néni, a súlyos beteg rokon, a házastársad, akit rutinosan sze-
retsz, a gyermeked, akinek mindent megadsz csak soha nem
beszélgettél vele. Bennük lép feléd, szólít meg. Figyelj! Már hal-
lod…. Igen, ő az! Elrejtette arcát előlünk, de mindvégig megerősít
minket! Így lesz ádvent minden napunk, egész életünk. Amikor
pedig közvetlenül találkozunk vele életünk végén az lesz a leg-
szebb napunk, az örök élet hajnala: Ádvent! 

Az elembertelenedés és elidegenedés korában élünk, amikor az
emberek szíve megkeményedik. Kőszívűvé váltunk! A pénzhajhá-
szás beteggé teszi a testet és lelket is. Közömbössé, hideggé vál-
tunk mások felé. De még a szokásokhoz és szabályokhoz való
merev ragaszkodásaink is a sziklák szilárdságát és hűvösségét mu-
tatják. A kőtáblákra írt Törvény nemcsak a parancsok feltétlen ér-
vényét jelentették egy idő után, hanem a kövek hidegségét és
ridegségét is. De van egy kövesedési kísértés a lélek és a szellem
világában is. Ez még veszélyesebb, mert a jónak látszata alatt je-
lentkezik. Arra kell törekednünk, hogy kereszténységünket még
jobban átéljük és megéljük. Ám ha ez arra vezet, hogy elidegene-
dés indul el keresztény és keresztény között, akkor könnyen a szí-
vek megkövesedéséhez vezethet. Ahogy Pál mondja: „Legyen bár
prófétáló tehetségem, ismerjem bár az összes titkokat és minden
tudományt, legyen akkora hitem, hogy hegyeket mozgassak, ha
szeretet nincs bennem, mit sem érek.” Az élet minden területén ott
a kísértés a megkövesedésre. Kísértéseink között azonban jó tudni
és hinni, hogy Isten „a bennünk működő erővel mindent megtehet
azon fölül is, amit kérünk vagy megértünk.” 

Az advent minden keresztény mély megtérését sürgeti hiszen
„közel van a mennyek országa”! Krisztus folyamatosan, időtlenül
közeledik feléd! Észreveszed őt? Jó helyen keresed? Ő ma sem ha-
talommal és rendkívüliségek közepette érkezik, hanem a szeretet
zajtalanságában. A pislákoló mécsbelet nem akarja kioltani és a
megroppant nádszálat nem akarja kitörni. Egy dolgot kér tőled,
hogy fogadd be őt az életedbe! Adj helyet neki a szíved barlang-
istállójában! Ha megteszed, ő kitépi testedből a kőszívet és érző,
élő hússzívet ad neked!

A világ tele van botránkozó keresztényekkel. Miként az ószövet-
ségi várakozásban Isten hatalmával jelent meg, és csodák kisérték
útjait, így a ma kereszténye sem lépett tovább ennél. Csodatévő Is-
tenben hisz, de Isten nem tesz csodát, és emiatt botránkozik! Jézus
már a csodákat követelő kísértőnek is ellenállt: nem változtatta a
köveket kenyérré, és nem vetette le magát a magasból. A jelet kérő
farizeusoknak Jónás jelét ígéri, amely nem más, mint a három napos
sírban fekvése. Az Istentől való elhagyattatás jeltelenségében hal
meg. Ez a csodátlanság már a betlehemi barlang szegénységében
kezdődött. Mint Szent Pál fogja Krisztusra utalva mondani: „Ő a
gazdag, értetek szegénnyé lett, hogy szegénysége által meggazda-
godjatok.”

Nekünk is ezt üzeni: Fennakadás és botránkozás nélkül higgye-
tek Isten nagyságában és jóságában, mert csodátlanul is választot-
taival van az Isten, aki erőt és vigasztalást ad az elhagyatottságban.
El tudod fogadni az életed, vagy csodaváró vagy? Az Úr minden
nap veled van! Csak ne a rendkívüliségekben keressük, hanem a
megélt szeretet embertől emberig tartó apró rezdüléseiben: egy
mosolyban, kedves szóban, segítő kézben! Ismerjük fel, hogy ve-
lünk van! A ma embere is menekül az Isten eltervezte megváltás
titka elől. Az alázatban és szolgáló szeretetben végrehajtott meg-
váltás nem imponál az emberek többségének. 

„Ma megszületett az üdvözítő, az Úr Krisztus.” A próféták már
századokkal előbb megsejtették ezt a napot, és számos képpel
szemléltették. „A nép mely nagy sötétségben jár, nagy fényességet
lát…” A bűn, a rabság, az elnyomás sötétségébe belehasító fény
előjátéka a Messiás eljövetelének, aki szabadságot, békét és örömet
hoz magával.: „Kisgyermek született nekünk, fiú adatott nekünk.”
Mi a betlehemeinket el sem tudjuk képzelni ragyogó csillag és
éneklő angyalok nélkül. Pedig nem volt ott semmi égi fény, leg-
feljebb a tűz világíthatott, amit József gyújtott a hideg éjszakában! 

El kell tűnődnünk a történelmet formáló Istenen, hogy ennyire
csekély garanciával igazolta a világba lépő fiát. Hol vannak az is-
teni fények? Feje fölül hol van a glória? Hol az angyali énekek?
Csak a jászol van előttük a szegénység jele és benne a századok
óta várt Messiás él, ott reszket az emberek között. A remény való-
sággá lett! És ennek a jelnek ad Isten minden más garanciánál erő-
sebb bizonyító erőt. Akárcsak a kereszt fája a Golgotán. Az sem a
dicsőség, hatalom jele, hanem a megaláztatásé és a szenvedésé.
Mégis Jézus csodálatos vonzerőt adott neki. Csak az Isten kezében
tud a jeltelenség jellé válni! Mert akárhogy is forgatjuk a dolgot
Jézus ezzel a két eszközzel hódította és hódítja meg a világot: a já-
szollal és a kereszttel. 

Isten sehol nem mutatkozott gyöngébbnek, mint a jászolban és
a kereszten, mégis ez a kettő az ő ereje! A pásztoroknak a korábban
látott angyalfények világították meg a barlangistálló rideg és nyir-
kos sötétségét és a jászolban fekvő kisded sírásába beleremegett
az egész teremtés. Az Ige testté lett! Jézus emberi nyelvre fordítja
le az Istent, feltárva az emberek iránti végtelen szeretetét. Megtes-
tesíti az Örök Szeretetet és saját személyében élőnek és tapintha-
tónak mutatja be.

Érted is megszületett, egészen közel jött hozzád, megérintheted
az emberré lett Istent!

Földi István atya

„Ő a gazDag, értetek szegéNNyé Lett, hogy
szegéNysége áLtaL meggazDagoDjatok.”



Soha, sehol olyan kemény műszakban, mindent bevetve a kísértő nem ké-
szült, mint karácsony előtt! Semmit úgy nem kész elrontani, mint a kará-
csonyt. Nagyon vértezzük fel magunkat ellene! C. S. Lewis angol író
Csűrcsavar levelei című könyvében olvashatjuk: Egy „pályakezdő” kisördög
kér benne tanácsot az öreg, nyugdíjas, tapasztalt nagybácsijától. Egyik leve-
lében kétségbeesetten írja, hogy valami advent-félét kezdenek itt a földön
ünnepelni, és készülnek a nagy ős-ellenség (ők így nevezik Jézust) születés-
napjára… Nos most mit kell tennem?- kérdezi a kisördög. Mi az én szolgá-
latom? Karácsonyi műszakba még nem voltam bevetve!

Megjön a válasz, azt írja az öreg ördög: Nyugi, kisördög, nem lesz olyan
nehéz, mint gondolod, mert vannak ott nekünk remek munkatársaink: az
egyik a szórakoztatóipar, a másik a nagyáruházak. A harmadik – nem is gon-
dolnád- szép püspöki ruhába öltözik, és úgy hívják, hogy Télapó, nem
Mikulás, pedig Szent Miklós óta ünnepeljük az ajándékozó szeretet ünnepet.
Ő csábítja be az áruházakba a gyerekeket és a felnőtteket, költsék el minden
pénzüket, hogy a végén már paprikás krumplira se teljék.

De, hogy igazán minden a mi szájunk íze szerint alakuljon, adok neked néhány
tanácsot. Mondd meg a férfiaknak, súgják feleségük fülébe, hogy kocsonya nél-
kül, pulyka nélkül, bejgli nélkül meg hal nélkül nem karácsony a karácsony!
Aztán fáraszd ki az asszonyokat, hogy ne sikerüljön a kocsonya, sózzák el,
legyenek dühösek a férfiak, csapják a kocsonyát szenteste a földhöz!

Arra is vigyázz, hogy nagyon drága ajándékokat vegyenek a gyerekeknek, hadd
versenyezzenek, mert akkor mérges és dühös lesz, aki olcsóbbat vett. A gyereknek
pedig segíts, hogy rögtön tönkretegye, lehetőleg még a karácsonyfa alatt, a szülők
meg fenekeljék el a kis rontó-pált. Vigyázz, hogy mégis az ő gyerekük legyen az
ünnep középpontjában, ne az ős-ellenség! A saját gyereküket ünnepeljék, a saját
unokájukat! Az legyen fontos, hogy ők ajándékoznak, eszükbe se jusson, hogy ők
a megajándékozottak, hogy ők a legnagyobb ajándékot kapták, amikor az ősel-
lenség leküldte Fiát a Földre. Csak ez ne jusson eszükbe!

Aztán egyenek, igyanak dosztig, reggel aludják el a szentmisét. Ha mégis idő-
ben ébredeznének, akkor vedd rá a papot, hogy unalmasan prédikáljon, és azon
aludjanak el. Aztán vigyázz, hogy az utolsó éneknél ébredjenek csak fel s már
mehetnek haza, hátat fordítva az oltárnak. Tudod, a prédikációt még kibírjuk,
de azt az asztalt, ha oda járulnak, s magukhoz veszik Uruk testét, ott levernek,
ott elveszítjük a csatát. Tehát a legfontosabb, hogy akkor riadjanak csak fel, ami-
kor a pap befejezi, az Ámen után menjenek ki, mert akkor győztünk!

Az ellenség készen áll. Vajon mi készek vagyunk-e ellenállni a „kisördög-
nek”? Mert ott lesz a fülünknél és súgja a magáét! Azt gondoljuk, csak há-
borúk folynak itt-ott, pedig létezik szelíd agresszió is, amikor le akarjuk
tromfolni ajándékokkal a másikat, hogy igenis az én ajándékom sokkal érté-
kesebb, én vagyok a győztes: s akkor a másik el lesz keseredve. Lehet így is
harcolni egymás ellen. Készüljünk az ilyen csaták föladására – sőt, el se kezd-
jük! Igaza van az öreg ördögnek, amikor ilyen leveleket ír a pokolból. De ne
csak ennek elhárítására készüljünk fel, ne csak családi karácsonyozásra,
hanem készüljünk

Istenünk elé megtisztult lélekkel, hogy bennünk is megszülethessék a
kisded Jézus.

Gyökössy Endre nyomán


